
 

 

 

Univerzita Karlova v Praze 

Pedagogická fakulta 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

 

 

 

 

 

 

 

 

  2015     Klára Brožová 



 

 

Univerzita Karlova v Praze 

Pedagogická fakulta 

Katedra české literatury 

 

 

 

 

BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

 

 

 

 

Obraz a kult svaté Zdislavy v době baroka 

Image and Cult of St. Zdislava in Baroque Period 

Klára Brožová 

 

 

 

Vedoucí práce: Mgr. Tomáš Havelka, Ph.D. 

Studijní program: Specializace v pedagogice 

Studijní obor: Český jazyk a literatura a výtvarná výchova 

 

 

Rok odevzdání: 2015 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prohlášení: 

 

Prohlašuji, že jsem bakalářskou práci na téma Obraz a kult svaté Zdislavy 

v době baroka vypracovala pod vedením vedoucího práce samostatně za použití 

uvedených pramenů a literatury. Dále prohlašuji, že tato bakalářská práce 

nebyla využita k získání jiného nebo stejného titulu. Tištěná verze práce je 

shodná s verzí elektronickou. 

 

V Praze dne 10. 3. 2015    …................................................ 

         podpis 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Poděkování: 

 

Ráda bych touto cestou poděkovala Mgr. Tomáši Havelkovi, Ph.D. za 

všechny rady, pomoc a trpělivost při vedení mé bakalářské práce. 



 

 

ANOTACE: 

 Tato bakalářská práce se zaměřuje na postavu svaté Zdislavy 

z Lemberka, která žila v první polovině 13. století a působila v Jablonném 

v Podještědí. V práci je popsán původ světice i prostředí, v němž se pohybovala 

a jež ovlivnilo její život. Dále je popsán kult této světice a její zobrazení 

v literárních a výtvarných památkách, které pocházejí z doby baroka, kdy 

především byl její kult utvářen. 
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ANNOTATION: 

 This bachelor thesis is about Saint Zdislava of Lemberk who lived in the 

first half od the thirteenth century in Jablonné v Podještědí. This thesis deals 

with her origin and social environment which she lived in and which influenced 

her. Next, the thesis describes the cult of Saint Zdislava and her depiction in 

literary works and works of art from the Baroque period when her cult was 

primarily formed. 
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Úvod 

 

 Ve své práci se zaměřím na postavu svaté Zdislavy z Lemberka, zemskou 

patronku a patronku rodin, která v povědomí veřejnosti stále zůstává méně 

známou nebo téměř neznámou českou světicí. Tématem této práce je její kult, 

který se vytvářel a vyvíjel v průběhu několika staletí, avšak zejména v období 

baroka. 

 Svatá Zdislava žila v první polovině 13. století, narodila se 

pravděpodobně v Křižanově u Brna a později se provdala do severních Čech za 

šlechtice Havla z rodu Markvarticů, který zbudoval nedaleko Jablonného 

(v Podještědí) rodové sídlo Lemberk. Společně se stali zakladateli dvou 

dominikánských klášterů v Jablonném a Turnově a vychovali čtyři děti. 

 Nejstarší dochované zmínky o paní Zdislavě pochází až z úplného 

počátku 14. století. Je to Kronika kláštera Žďárského a především Kronika tak 

řečeného Dalimila, kde je autorem popisována již jako „svatého života paní 

Zdislava“. Tyto prameny snad zaznamenávají Zdislavin skutečný život. Ten se 

ale výrazně liší od legend, které o ní byly psány od počátku 17. století. Z doby 

mezi rokem 1314, z něhož pochází Kronika tak řečeného Dalimila, a rokem 

1602, kdy hagiograf Jiří Barthold Pontanus z Breitenberka zpracoval první 

veršovanou legendu o svaté Zdislavě, se však nezachovaly žádné památky, 

které by zaznamenávaly její kult. Jediným pramenem z této doby, kdy byla 

svatá Zdislava „pozapomenuta“, je Kronika česká Václava Hájka z Libočan 

vydaná roku 1541, v níž je však svatá Zdislava zaměněna za svatou Přibyslavu, 

sestru svatého Václava. 

 V následujících kapitolách bude porovnáván obraz svaté Zdislavy jako 

historické osobnosti, tak jak ji můžeme poznat z dvou výše uvedených 

středověkých pramenů, s uměleckým obrazem světice, který podávají barokní 
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legendy. 

 Tento „obraz literární“ bude uveden do souvislosti s vývojem kultu 

světice v Jablonném v Podještědí, kde je v bazilice svatého Vavřince pohřbena, 

a které se tak stalo centrem zdislavinského kultu. Budou popsány možné 

důvody, jenž vedly k utlumení úcty k světici v 14.–16. století, a také příčiny 

obnovení jejího kultu v století sedmnáctém. 

 V závěrečné kapitole pak budou popsána výtvarná umělecká díla 

zobrazující svatou Zdislavu. Nejstarší vznikla okolo roku 1660 a předmětem 

této práce budou ta, která pocházejí ze 17. a 18. století. 

 

 Uveďme ještě odborné práce, které se zabývají Zdislavou z Lemberka po 

jejím blahořečení v roce 1907. Bezprostředně poté, vychází práce Bartoloměje 

Vrátného Život blahoslavené Zdislavy1, která měla pravděpodobně za cíl přinést 

dobovému čtenáři co nejvíce informací a zvýšit povědomí o této nové 

blahoslavené. Životopis světice navazuje především na barokní legendy a jsou 

zde popsány i zázraky, jenž se udály na její přímluvu. Podobně je to také v práci 

Emanuela Soukupa Blahoslavená Zdislava Berkovna2 z roku 1934. 

 Jednou z nejdůležitějších historických prací je jistě práce Zdeňka Kalisty 

Blahoslavená Zdislava z Lemberka,3 v níž se autor zaměřuje především na 

období Zdislavina života, na dobu počínající gotiky, projevy nové zbožnosti, 

prostředí a osobnosti, s nimiž byla světice v kontaktu a které ovlivnily její 

konání. Práce vyšla poprvé v roce 1941 a poté v doplněném vydání roku 1969. 

 Životem paní Zdislavy se téměř celý život zabýval P. Ambrož Svatoš, 

který jako dlouholetý provinciál řádu dominikánů pracoval na rozšíření jejího 

kultu i na přípravě svatořečení. Roku 1948 vyšla kniha Blahoslavená Zdislava4 

a v roce 1969 ve spolupráci s Václavem Rynešem práce K počátkům 

                                                 
1 VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy. Praha: Konvent o .o . dominikánů, 1908. 
2 SOUKUP, E.: Blahoslavená Zdislava Berkovna. měsíčník Vítězové, Lidové závody tiskařské 

a nakladatelské, Olomouc: 1934. 
3 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka. Praha: Zvon, 1991. 
4 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava. Olomouc: Dominikánská edice Krystal, 1948. 
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náboženské úcty blahoslavené Zdislavy.5 Obě práce shromažďují dostupné 

informace o světici jak z období středověku, tak ty, které pochází z barokních 

legend. V pracích jsou uváděny i zázraky, jež se udály na přímluvu světice. 

Ambrož Svatoš se podílel také na vydání sborníku Zdislava z Lemberka,6 který 

vyšel pět let před jejím svatořečením. 

 Další informace o svaté Zdislavě a v mnohém odlišný pohled na ni i na 

její život přináší práce Tomáše Edela Příběh ztraceného kláštera blahoslavené 

Zdislavy7 z roku 1993. Tomáš Edel, dlouholetý ředitel muzea v Českém Dubu, 

v knize popisuje historii nynějšího českodubska ve středověku, které patřilo 

k državám Havla z Lemberka. V roce 1991 byla v tomto městě zásluhou 

Tomáše Edela objevena a později odkryta komenda řádu svatého Jana 

Jeruzalémského – johanitů – maltézských rytířů. Autor předkládá v práci 

hypotézu, že světice právě v Českém Dubu často pobývala a při komendě 

založila špitál, kde léčila nemocné. 

 Po svatořečení Zdislavy z Lemberka a sympoziu věnovaném nové české 

světici vyšel souhrnný Sborník ke svatořečení paní Zdislavy z Lemberka.8 

Jedním z přispěvatelů byl Jaroslav Němec, který připravoval i podklady 

o životě blahoslavené Zdislavy pro proces kanonizace. 

 

 Cílem práce je shromáždit informace o Zdislavě z Lemberka, na kterou 

může být nahlíženo ze dvou různých úhlů pohledu: jednak jako na osobnost 

českého středověku – šlechtičnu Zdislavu, jednak jako na světici Zdislavu a její 

obraz vytvořený a ovlivněný především barokními legendami. 

                                                 
5 RYNEŠ, V. – SVATOŠ, A.: K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy. Řím: Křesťanská akademie, 1969. 
6 Zdislava z Lemberka. P. Zdislava z Jablonného. SVATOŠ, A. (ed.). Mimoň: Ralsko, 1991. 
7 EDEL, T.: Příběh ztraceného kláštera blahoslavené Zdislavy. Praha: Česká expedice, 1993. 
8 Sborník ke svatořečení paní Zdislavy z Lemberka. Praha: Krystal OP, 1995. 
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1. Historické souvislosti 

 

 „České baroko si vytvořilo světce ke svému obrazu,“ píše Vít Vlnas 

o Janu Nepomuckém.9 Že si baroko vytvořilo, nebo spíše přetvořilo život 

nějakého světce k obrazu svému, bychom mohli říci snad o všech světcích 

a světicích této doby, ať už skutečně svatořečených, čekajících na svatořečení, 

nebo těch, o kterých se v této době psaly teprve první legendy a svatořečení se 

dočkali o mnoho let či staletí později nebo vůbec. 

 Čím však byl obraz světců a světic v baroku ovlivňován, čemu byl 

přizpůsobován? Abychom na tyto otázky našli odpověď, zaměřme se nejprve 

na historická fakta a na středověké prameny, které zachycují skutečný život 

paní Zdislavy. Neboť jsou dochovány pouze dva prameny, a to ještě velmi 

stručné, mohl obraz světice vytvořený dobou barokní přetrvat až do začátku 

20. století.10 Barokní obraz svaté Zdislavy je ale odlišný od jejího skutečného 

života. Abychom mohli lépe tento rozdíl poznat, uveďme nejprve dostupná 

historická fakta, která shromáždili ve svých pracích zejména Zdeněk Kalista11 

a Ambrož Svatoš.12 

 

1.1 Doba gotická – paní Zdislava a její blízcí 
 

 Zdislava se narodila okolo roku 1220 nejspíše v Křižanově u Brna. Jejími 

rodiči byli Přibyslav, později kastelán na brněnském hradě, a Sibyla, dvorní 

dáma princezny Kunhuty, později manželky krále Václava I. Zdislava a její dvě 

mladší sestry, Eufemie a Alžběta, zřejmě vyrůstaly v Brně, které se právě 

                                                 
9    VLNAS, V.: Jan Nepomucký: česká legenda. Praha: Mladá fronta, 1993, s. 64. 
10 Viz: VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy; PINKAVA, V.: Blah. Zdislava z Lemberka. ČKD, 1908, vol. 1908, 

č. 4, s. 279–290; SOUKUP, E.: Blahoslavená Zdislava Berkovna. 
11 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka. 
12 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava. 
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stávalo centrem obchodu i kulturním a částečně duchovním centrem. 

Přicházely sem právě nové řády a mohly se zde setkat s novými duchovními 

myšlenkami stejně jako významnými osobnostmi. Zde se pravděpodobně 

Zdislava a její rodina potkala s královským rytířem Havlem, za kterého byla 

před rokem 1240 provdána. Manželé poté žili na Havlově severočeském 

panství, na hradě Lemberk u města Jablonné, kde založili dominikánský klášter. 

Vychovali čtyři děti, Havla, Markétu, Jaroslava a Zdislava. Další klášter na 

jejich podnět vznikl pak v Turnově na východ od Jablonného. V Kronice tak 

řečeného Dalimila jsou zaznamenány Zdislaviny svaté skutky a rok jejího 

úmrtí: 1252. Při antropologickém průzkumu ostatků, který byl proveden v roce 

1979,13 bylo zjištěno, že se Zdislava dožila věku asi třiatřiceti let, což by 

potvrzovalo její narození okolo roku 1220. Zřejmě trpěla nějakou plicní 

chorobou (tuberkulózou), která mohla být příčinnou smrti. Byla však také 

velmi drobné postavy a slabé tělesné konstrukce, a proto je možné, že zemřela 

po porodu nejmladšího syna.14 

 Přestože se Zdislava nedožila vysokého věku, mezi lidem přetrvávala 

vzpomínka na dobrou hradní paní, jejíž hrob mohli navštívit v jablonském 

kostele. Více o skutečné podobě svaté Zdislavy, pokud je nám známo, nebylo 

dosud zjištěno. 

 

 Není zatím s jistotou historicky doloženo, odkud pocházel a z jakého 

rodu byl Zdislavin otec Přibyslav. Zdeněk Kalista nabízí několik možností; 

velmož jménem Přibyslav je v listinách vydaných na Moravě v první polovině 

13. století zmíněn nebo podepsán několikrát, ale s jistotou není možné tyto 

velmože od sebe rozlišit.15 Roku 1238 je však s jistotou doložen jako kastelán 

                                                 
13 Viz též: VLČEK, E.: Fyzická osobnost blahoslavené Zdislavy. In SVATOŠ, A. (ed.). Zdislava z Lemberka, 

s. 7–14; VLČEK, E.: Fyzická osobnost Paní Zdislavy. In Sborník ke svatořečení paní Zdislavy 

z Lemberka, s. 37–73. 
14 VLČEK, E.: Fyzická osobnost Paní Zdislavy, s. 57. 
15 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 72–73. Jednou z možností je i ta, že pan Přibyslav 

pocházel ze severočeského rodu Markvarticů, stejně jako jeho zeť pan Havel. Zdeněk Kalista to však 

považuje za nepravděpodobné. Bartoloměj Vrátný ve své práci Život bl. Zdislavy uvádí také dvě možnosti 
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na Veveří a později v Brně. Za jeho funkce v tomto úřadu se Brno začalo rychle 

rozvíjet a postupně se stalo významným střediskem obchodu a můžeme snad 

říci, že i duchovním centrem. Už roku 1230, zřejmě ještě před Přibyslavovým 

působením, je zde doložen klášter minoritů založený dříve než jejich klášter 

pražský a jen o pár let později sem přichází i dominikáni. Roku 1239 je pan 

Přibyslav doložen jako donátor špitálu Svatého Ducha u minoritského kláštera 

a roku 1240 jako svědek na listině Václava I., který v Brně na prosbu své 

manželky Kunhuty založil klášter dominikánek.16 Přibyslav také vybudoval 

rodové sídlo v Křižanově, podle kterého je později nazýván a které se stalo 

„východiskem kolonisační činnosti“17 tohoto území na pomezí Čech a Moravy. 

Při své službě jako královský úředník a hlavně jako kolonizátor shromáždil 

značný majetek, a tak mohl pomýšlet na založení kláštera právě uprostřed lesů 

Českomoravské vysočiny, kudy procházela zemská cesta vedoucí z Prahy do 

Brna. Přibyslav roku 1251 zemřel, ale veškeré prostředky a plány k vybudování 

kláštera předal svému zeti Bočkovi z Obřan, manželu Přibyslavovy druhé dcery 

Eufemie. Do tohoto kláštera tak roku 1252 přišli z Nepomuku cisterciáci, 

jejichž kláštery byly zpravidla zakládány na podobných odlehlých místech, 

„(...) divokých, nekultivovaných půdách v zemi, aby pomohli je změniti 

v úrodnou polní prsť(...)“.18 Poskytovali také příbytek, ochranu i ošetření tudy 

procházejícím poutníkům, pro jejichž potřeby, ale i pro potřeby samotných 

mnichů, byly u klášterů zřizovány špitály. 

 

 Matka svaté Zdislavy byla Sibyla, která přišla do Čech v doprovodu 

Kunhuty Štaufské, manželky Václava I. Sibyla pocházela pravděpodobně ze 

                                                 
původu pana Přibyslava, přiklání se však k tomu, že pocházel z rodu Berků: „Někteří mají ho za syna 

Zdislava z rodu Berků, Hronovce, jiní opět jmenují jej synem Zbyslava z Bratřic, Markvartoviče (…). 

Pravděpodobnější jest, že pan Přibyslav pocházel z rodu Berků či Hronovců. To dokazuje již ta okolnost, 

že bl. Zdislava všude a vždy i v pozdějších časech nazývá se rozenou hraběnkou Berkovnou. Všichni starší 

kronikáři, malíři a sochaři zobrazují nám bl. Zdislavu se znakem hraběcího rodu Berků.(…).“  

 VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy, s. 8. 
16 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 75–78. 
17 Tamtéž, s. 75. 
18 Tamtéž, s. 131. 
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Sicílie, vyrostla tedy v jiném kulturním prostředí. Ač přišla do Čech velmi 

mladá, rodné prostředí ovlivnilo její postoje a názory, kterými zase ona 

ovlivňovala své děti. Zdislava byla z nich nejstarší. Dále to byly dcery Eufemie 

a Alžběta a také Petr a Libuška, kteří ale zemřeli v dětském věku. Působila však 

i na svého manžela: byla to doba, kdy se z bojovníků-válečníků stávají také 

bojovníci-rytíři v duchu křižáckých rytířů se všemi ctnostmi, mezi které patří 

i duchovní život. Přibyslavovo konání zejména při založení žďárského kláštera, 

ale i náklonnost k žebravým řádům minoritů a dominikánů, bylo ovlivněno 

zřejmě právě Sibylou, v jejímž rodném prostředí se tyto duchovní proudy 

objevily dříve než ve střední Evropě.19 A toto Sibylino působení se projevilo 

i v konání její nejstarší dcery Zdislavy, která společně se svým manželem 

Havlem zakládá dominikánské kláštery. 

 

 Pan Havel pocházel ze severočeského rodu Markvarticů, který byl 

později pojmenován podle Markvarta, komorníka krále Vladislava I., 

doloženého roku 1159.20 V čtyřicátých letech 12. století založil tento rod na 

svém panství v Mnichově Hradišti cisterciácký klášter a postupně pronikl v té 

době jen velmi řídce obydleným územím až k příhraničním horám na severu. 

Tímto územím však procházela důležitá obchodní cesta do Lužice 

a královského města Žitavy, podle níž byly v té době také zakládány nové 

vesnice, města a hrady. Jedním z takových byl i hrad Lemberk, pozdější sídlo 

pana Havla. O jeho životě se dozvídáme prostřednictvím svědeckých podpisů 

na listinách21 vydávaných nejčastěji králem nebo kláštery. Prvním takovýmto 

svědectvím je Havlův podpis na listině z roku 1233, kdy král Václav I. věnoval 

své matce Konstancii vesnice, aby mohla založit špitál při kostele svatých Petra 

a Pavla na Poříčí. Havel sloužil v družině Václava I., stál za ním i v době jeho 

                                                 
19 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 79–83. 
20 O tomto rodu také WALDSTEIN-WARTENBERG, B.: Svatá Zdislava a její doba. Brandýs nad Labem-

Stará Boleslav: Martin, 2002. 
21 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 135–179. 
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sporu se synem Přemyslem Otakarem v letech 1247–1249, kdy se většina 

šlechty přiklonila právě k Přemyslovi. Václav I. ale své královské postavení, 

i díky panu Havlovi a několika dalším severočeským šlechticům,22 obhájil. 

Havel poté působil v družině Přemysla Otakara II., král Václav si tím chtěl 

pravděpodobně zajistit věrné spojence v nejbližším okolí synově. 

 V prvních listinách vystupuje Havel pouze jako „Gallus, filius 

Marquardi“, svůj majetek tedy získával hlavně za zásluhy a věrnost králi. Král 

odměňoval své druhy částmi dosud neobsazené půdy a Havlovi připadl 

Vladislavský újezd na Benešovsku, který později směnil za újezd na severu 

Čech blíže k rodovým državám. Centrem tohoto újezdu se stala Jabloná (dnes 

Jablonné v Podještědí), která ležela na staré zemské cestě vedoucí z Jihlavy 

přes Čáslav, Boleslav a právě Jablonou dál do Lužice. 

 Jméno Jabloná je pravděpodobně odvozené od „jabloň“. I další jména 

severočeských vesnic a měst odkazují k názvům stromů, popřípadě k mýcení 

lesa. Je to například (Česká) Lípa, (Český) Dub, Jablonec (nad Nisou), Proseč, 

Světlá, Žďárek. I z toho snad můžeme odvodit, že se zde v Havlově době, kdy 

byla tato sídla zakládána, nacházelo množství neprostupných lesů, šlo tedy 

o území, které bylo třeba kolonizovat. A tím kolonizátorem na severu, podobně 

jako pan Přibyslav na Vysočině, se stal pan Havel. 

 Zřejmě v roce 1235 se Havel dostal na Moravu, kde se snad seznámil 

s rodinou pana Přibyslava a v době těsně před rokem 1240 můžeme 

předpokládat jeho sňatek se Zdislavou, byť o tom nemáme žádné přímé důkazy. 

Avšak roku 1241 se Havel píše již podle nového rodového sídla 

„de Lewenberch“ – z Lemberka. Tento hrad byl nově vystavěn a měl i funkci 

strážní a obrannou, neboť Evropě hrozilo nebezpečí tatarských nájezdníků, 

kteří se právě v této době chystali vpadnout do českých zemí ze severu. Okolo 

roku 1240 se také předpokládá narození nejstaršího Havlova a Zdislavina syna 

                                                 
22 Další šlechtici, kteří stáli za králem, byli například Častolov ze Žitavy a jeho synové Jindřich a Smyl, 

Jaroš ze Slivna, Boreš z Rýzmburka a pánové ze Švamberka. WALDSTEIN-WARTENBERG, B.: Svatá 

Zdislava a její doba, s.18–19. 
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Havla, protože ten je doložen v listině poprvé roku 1254, kdy byl zřejmě ještě 

velmi mladý a na listině svědčil tak spíše díky vážnosti svého otce („Gallus 

filius Galli de Leumberch“), ale i tak musel být nejméně třináctiletý, aby mohl 

svědčit.23 Někdy v této době se však také ztrácejí historické zmínky o panu 

Havlovi z Lemberka, pravděpodobně svou ženu Zdislavu přežil asi jen o dva 

nebo tři roky. 

 

 Havel mladší pak pokračoval v „rytířské tradici“ svého otce v družině 

Přemysla Otakara II a službou na královském dvoře. V rodinné tradici 

pokračoval i jako svědek na několika listinách stvrzujících různá mírová 

jednání nebo na listinách vydaných většinou kláštery, řády a církevními úřady. 

Začátkem 70. let 13. století se však jeho jméno z listin vytrácí, předpokládá se, 

že v této době zemřel,24 a současně se ve svědeckých listinách začíná objevovat 

jeho mladší bratr Jaroslav z Lemberka, který pokračuje také v podobné rodové 

tradici. Třetím synem Zdislavy a Havla byl Zdislav, později psaný podle hradu 

Zvířetice a purkrabí Hradu pražského, který se narodil zřejmě nedlouho před 

matčinou smrtí.25 Kronika kláštera Žďárského26 uvádí ještě mladší sestru 

Havlovu Markétu, o které však není více historických zpráv; o Jaroslavovi 

a Zdislavovi se kronikář nezmiňuje. 

 Zdeněk Kalista dochází ke dvěma možným vysvětlením počínání 

kronikářova: je možné, že žďárský kronikář neměl o Zdislavině rodině úplné 

informace, je však také možné, že chtěl ještě zdůraznit Zdislavin svatý život. 

„Obraz hojné a dětmi požehnané rodiny se patrně dosti dobře žďárskému 

kronikáři, píšícímu svou kroniku v odříkavosti klášterní, nehodil, chtěl-li 

vyzvednout výrazněji čistotu paní Zdislavy,“27 píše Zdeněk Kalista. Jak uvidíme 

                                                 
23 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 288. 
24 Neboť jak píše žďárský kronikář: „(...) Havla, jenž – stejně jako matka – jen krátkého dožil se věku (...)“. 

KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 181. 
25 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka , s. 290–306. 
26 Cronica domus Sarensis: LUDVÍKOVSKÝ, J. – MERTLÍK, R.: (ed.) Brno: Krajské nakladatelství, 1964, 

s. 163. 
27 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 299. 
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později, ani v barokních legendách o svaté Zdislavě nejsou, zřejmě 

z podobného důvodu, zmiňovány její děti. 

 

1.2 Středověké prameny o životě světice 
 

 Dochovaly se dva prameny, které můžeme považovat za bezprostřední 

svědectví o Zdislavině životě. A to i přesto, že ani jeden nevznikl přímo za 

jejího života. Oba ale byly napsány v době, kdy snad ještě žili přímí svědkové 

jejích činů, nebo je alespoň pravděpodobné, že se s nimi oba kronikáři mohli 

dříve setkat. 

 Ač jsou i tyto prameny stručné, můžeme se z nich dozvědět poměrně 

mnoho, mnoho nám může napovědět ale i to, co v nich řečeno není, pátráme-li 

po tom, proč. Toto „pátrání po neuvedených informacích“ uskutečnil jak 

Zdeněk Kalista ve své práci Blahoslavená Zdislava z Lemberka, tak Václav 

Ryneš a Ambrož Svatoš v práci K počátku náboženské úcty blahoslavené 

Zdislavy.28 

 Starším pramenem je Kronika kláštera Žďárského sepsaná asi roku 1300 

tamním mnichem Jindřichem Řezbářem. Prostředky na založení kláštera 

v Žďáru nad Sázavou shromáždil pan Přibyslav se svou ženou Sibylou, rodiče 

Zdislavy, o nichž se zachovalo mnoho zpráv právě ze zmíněné kroniky. Je zde 

popisováno založení kláštera, osud pana Přibyslava a hlavně jeho manželky 

a dcery Eufemie, které se jako vdovy do kláštera uchýlily, o klášter se staraly 

a různými způsoby ho podporovaly. Jsou zde zmínky i o dceři Alžbětě a její 

rodině. O to méně informací uvádí kronikář o Zdislavě, ač také patří do této 

zakladatelské rodiny. Kalista se domnívá, že je to jednoduše proto, že po 

odchodu na sever Čech byl její kontakt s rodištěm na Moravě velmi malý. Bylo 

to dáno zejména velkou vzdáleností obou míst.29 

                                                 
28   RYNEŠ, V. – SVATOŠ, A.: K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy. 
29 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 181–182. 
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 Kronikář nemá dokonce ani přesné informace o Zdislavině rodině, uvádí 

pouze starší dvě z jejích čtyř dětí, nezmiňuje žádná data: 

 

První z nich, Zdislavu, Havel pán z Jablonné za ženu pojal. 

Žila s ním později životem čistým a dala mu děti: 

Havla, jenž – stejně jako matka – jen krátkého dožil se věku, 

a dceru Markétu, slynoucí krásou a ušlechtilostí.30 

 

 I z toho však podle Kalisty můžeme nějaký časový údaj odvodit, totiž že 

Zdislava „odešla z otcovského domu, ještě než byly položeny první základy 

klášterního života ve Žďáře, tj. před rokem 1252.“31 To potvrzuje i druhý 

pramen, který tento rok uvádí jako rok, kdy Zdislava zemřela. 

 

 Tím druhým pramenem je Kronika tak řečeného Dalimila dokončená 

roku 1314.32 Nedozvídáme se z ní nic o Zdislavině původu a dětech, ale při 

mnoha příležitostech je zmiňován její manžel, pan Havel, a asi poprvé jsou zde 

vylíčeny Zdislaviny svaté skutky. Kronikář uvádí i rok její smrti. 

 

Léta ot narozenie Jezu Krista milostivého 

po tisíciu po dvú stú po pěti dcát druhého 

svatého života paní Zdislava s světa snide, 

po niž pracným veliká útěcha přide. 

 

Pět mrtvých vzkřiesila, 

mnoho slepých prosvietila, 

chromých a malomocných mnoho uzdravila, 

                                                 
30 Cronica domus Sarensis: s. 163; tento překlad z KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 

181. 
31 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 182. 
32 Nejstarší česká rýmovaná kronika tak řečeného Dalimila: HAVRÁNEK, B. – DAŇHELKA, J. (ed.): 

Praha: ČSAV, 1958. kap. 87. 
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nad jinými pracnými veliké pomoci činila. 

 

 Kronikář se zaměřuje přímo na to, co Zdislava „činila“, zaznamenává její 

skutky, které jsou projevem nové gotické zbožnosti v duchu křesťanského 

realismu napodobování a následování Krista. Tato nová zbožnost se objevuje 

společně s novým nejen uměleckým, ale i životním stylem, a podle Zdeňka 

Kalisty by celý tento sloh byl bez ní nemyslitelný.33 Křesťanská společnost byla 

od počátku 12. století silně ovlivněna křížovými výpravami do Svaté země; 

i když drsně bojovaly proti „pohanům“, byly vedeny kvůli nějakému vyššímu 

poslání, ve jménu Krista, za osvobození Jeho země a rozšíření Jeho říše na 

zemi. Ideálem válečníka se stal bojovník Kristův – rytíř – se ctnostmi věrnosti, 

čistoty a zbožnosti. Vznikají rytířské řády, které měly kromě poslání válečného 

i především poslání duchovní: rytíři měli projevovat křesťanské milosrdenství 

a pečovat o nemocné, raněné a jiné potřebné, zakládali špitály a stávali se 

především rytíři duchovními. Křesťanská víra se tak při jejich práci projevuje 

zcela konkrétně. V tomto duchu jsou založeny i řády svatého Františka z Assisi 

a svatého Dominika, kteří „starou zbroj rytířskou nahradili mečem slova 

Božího“,34 působili mezi lidmi, ve městech, a bojovali tak proti kacířství přímo 

v Evropě. Při klášterech byly často zakládány i špitály, ať už pro potřeby 

samotných mnichů, poutníků, nebo obyčejných lidí. 

 Dozvídáme se, že Zdislava zemřela roku 1252, ale už nezjistíme nic 

o tom, kde působila, kde léčila, ani kde je pohřbená. Václav Ryneš a Ambrož 

Svatoš se domnívají, že i „zamlčení“ těchto informací nám říká něco 

důležitého, totiž že sám kronikář tuto informaci zná a navíc „tuto znalost 

předpokládá“35 i u čtenářů. 

 Z toho by vyplývalo, že v této době byla Zdislava v obecném povědomí 

a její kult byl zřejmě živý. Pokud by to tak nebylo a Zdislava by byla již 

                                                 
33 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 15 a následující. 
34 Tamtéž, s. 19. 
35 RYNEŠ, V. – SVATOŠ, A.: K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy, s. 5. 



18 

pozapomenuta, jak se to stalo v následujících skoro dvou staletích, uvedl by 

kronikář pravděpodobně informací více. Z toho vycházelo několik historiků, 

kteří se pokoušeli určit autora této kroniky. Předpokládali, že se pohyboval 

v prostředí, které Zdislavu znalo lépe než většina obyvatel, ať už to bylo 

prostředí dominikánského nebo johanitského řádu36 nebo Zdislavin potomek.37 

Pro žádnou z těchto možností však neexistují jednoznačné důkazy. 

 Tyto dva středověké prameny, Kronika kláštera Žďárského a Kronika tak 

řečeného Dalimila, jsou tedy jediné záznamy o životě Zdislavy z Lemberka, 

podle kterých se mohl utvořit její obraz v době baroka. Tak se ale nestalo, 

barokní autoři tyto prameny buď neznali, nebo z nich příliš nevycházeli, a tak 

měli prostor k vytvoření obrazu svaté Zdislavy spíše jako literární postavy. 

Později se to pokusíme doložit srovnáním s příklady konkrétních ukázek 

barokních legend. 

 

1.3 Barokní zbožnost 
 

 Od středověku určovala obecně platné morální hodnoty církev, jejíž vliv 

na společnost začínal, po husitských válkách a reformačních snahách, v době 

baroka opět sílit. Tato doba byla silně ovlivněna myšlenkami protireformace, 

tedy obracení a vedení obyvatelstva ke katolické víře. Václav Černý ve studii 

Generační periodizace českého baroka38 píše o baroku jako o době „(...)kdy 

česká tvořivost přináší na dlouhé časy naposled náš vlastní a originální 

příspěvek do obecného a společného fondu evropské kultury (...)“39 Toto období 

vymezuje přibližně lety 1620–1740, i když předcházející roky můžeme chápat 

                                                 
36 RYNEŠ, V. – SVATOŠ, A.: K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy, s. 72; EDEL, T.: Příběh 

johanitského komtura řečeného Dalimil. Praha: ISV, 2000; EDEL, T.: Příběh ztraceného kláštera 

blahoslavené Zdislavy. 
37 Jako možný autor kroniky je zmiňován Zdislavin vnuk, čtvrtý syn Jaroslava z Lemberka, Havel kanovník. 

SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 91. 
38 ČERNÝ, V: Generační periodizace českého baroka. In Česká literatura doby baroka. Sborník k české 

literatuře 17. a 18. století. Praha: Památník národního písemnictví, 1994, č. 27, s. 5–60. 
39   Tamtéž, s. 5. 

http://biblio.hiu.cas.cz/authorities/276462
http://biblio.hiu.cas.cz/authorities/276462
http://biblio.hiu.cas.cz/authorities/276462
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jako období připravující se na nástup tohoto slohu a naopak roky pozdější za 

období, jež v barokní tradici pokračuje zvláště v lidové kultuře. Tu považuje 

autor za specificky český projev slohu, který je navíc silně navázán na 

středověkou tradici. Hlavní období trvání slohu pak Václav Černý rozděluje na 

čtyři autorské generace, každá z nich obvykle plynule navazuje na generaci 

předchozí, sloh se tak vyvíjí a vznikají jeho proměny. Ale i ty patří 

do jednotném proudu doby, neboť nemůžeme nalézt téměř žádné „antibaroko 

v baroku“.40 Do tohoto proudu se začleňuje i baroko protestantské s osobností 

Jana Amose Komenského. 

 České baroko je však těsněji spjato s katolickou církví především kvůli 

politické moci a vládnoucí Habsburské dynastii. Uplatňuje se program 

protireformace, obyvatelstvo je někde násilněji, někdy méně násilně převáděno 

na katolickou víru. Velký podíl na tom měl především jezuitský řád, jehož 

členové působili i jako misionáři a učitelé, a tak měli možnost ovlivňovat 

a formovat názory obyvatelstva v souladu s katolickou vírou. Z prostředí tohoto 

řádu pochází také velká část literárních památek této doby. S některými z nich 

se setkáme později. 

 

 Baroko je na jednu stranu přímočaré, je to sloh, který se asi nejhlouběji 

dotkl „prostých lidí“ a který je ohromil svou monumentálností, obřadností 

i určitou divadelností. Také barokní církevní obřady, zvláště ty sváteční, byly 

okázalé stejně jako chrámy, ve kterých se odehrávaly, všude bylo vidět 

bohatství a krásu. Takovéto vizuální vjemy působily na všechny přihlížející a ti 

se stávali součástí něčeho takového. „Odpovídalo to baroknímu pocitu člověka, 

i když poněkud škodilo prostotě a vážnosti liturgie,“41 píše Bohumil Zlámal. 

Víra v Boží milost a lepší život v nebeském království jim mohla dodat sílu 

nebo alespoň útěchu při těžkých dobách třicetileté války nebo morových 

                                                 
40 ČERNÝ, V.: Generační periodizace českého baroka, s. 56. 
41 ZLÁMAL, B.: Příručka českých církevních dějin V. Olomouc: Matice cyrilometodějská, 2008, s. 118. 
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epidemií. 

 O tomto působení na český lid píše Zdeněk Kalista v úvodu své práce 

Česká barokní pouť.42 Kalista právě za nejviditelnější projev barokní zbožnosti 

považuje pouť, neboť se jedná o projev kolektivní, masový, který na své 

účastníky působil jak po smyslové stránce, tak po stránce náboženské. Jan Royt 

popisuje důležitost takových událostí: „Poutě na svatá místa, kde podle legend 

nebo více či méně hodnověrných svědectví byla zvláštním způsobem projevena 

vůle Boha, Panny Marie i svatých, mají dlouhou historii a jsou obecným 

projevem religiozity překonávajícím hranice konfesí.“43 V nejstarších dobách 

křesťanství navštěvovali poutníci především místa ve Svaté zemi, ty spojená 

s životem Ježíše Krista, časté byly také poutě k hrobům prvních mučedníků 

v Římě, poutě do římských kostelů, cesty za svatými a jejich ostatky nebo za 

svatými obrazy a sochami. 

 Náboženské postoje se v barokní době upevňovaly převážně působením 

na smysly. Baroko také silně působilo na city člověka, důležité bylo ve věřících 

vzbudit představu, že tento svět je „(...) odraz nadpřirozeného světa, odraz 

Toho, který jej stvořil.“44 Tímto způsobem byla vytvářena nebo spíše 

komponována celá krajina, jak je dodnes v Čechách a na Moravě dobře vidět. 

„Krajinné prvky vybízejí k zastavení, ohlédnutí a rozjímání nad životem a jeho 

směřováním (…). Člověk vytržený ze stereotypu každodenního života je tomuto 

intenzivnímu působení otevřen,“ shrnuje působení krajiny Hana Bočková.45 

Věřící si z poutí, ale i ze mší, měli odnést také zážitek, vzpomínku, ke které by 

se mohli vracet v těžších chvílích. Pobožnosti na sebe vázaly mnoho různých 

zvyklostí a prostředků, jimiž se víra projevovala. Byla to například procesí, 

která putovala krajinou za zpěvu písní zpívaných celým zástupem věřících na 

                                                 
42   KALISTA, Z.: Česká barokní pouť. HORÁKOVÁ, M. (ed.). Žďár nad Sázavou: Cisterciana Sarensis, 

      2001. 
43 ROYT, J.: Barokní pouť a poutní místa, Dějiny a současnost. 13, 3, 1991, s. 27. 
44 KALISTA, Z.: Česká barokní pouť, s. 25. 
45 BOČKOVÁ, H.: Knihy nábožné a prosté. K nábožensky vzdělávací slovesné tvorbě doby barokní. Brno: 

Matice moravská, 2009, s. 231. 
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poutní místo. Ta byla obnovována (jako v případě Jablonného v Podještědí) 

nebo nově zakládána. K poutním místům vznikalo také mnoho literárních textů, 

ať už zmíněné písně nebo modlitby, ale také kázání a především legendy. 

Důležitost legend popisuje Bočková: „Poutní legenda je (…) textem ústředního 

významu, organizujícím prvkem všech aktivit spojených s poutním místem. 

Zakládá oprávněnost jeho existence, (…) naplňuje i účel vzdělávání o víře. 

Z hlediska genologického je specifickou variací žánru, který bývá v literárním 

kontextu spojován s obdobou světce, jeho životaběhem, jenž vrcholí smrtí,“ 

která je popisována „jako ,druhé narození´, okamžikem, kdy umírá světu 

pozemskému a vstupuje do ,nebeského dvorstva´, rodí se jako světec.“46 

 Musíme ještě poznamenat, že na českém venkově přetrvaly barokní 

zvyklosti a kultura až do devatenáctého století, někde až do století dvacátého.47 

I to svědčí o „české zarputilosti k nabytým věcem“,48 která se podle Aloise 

Červína projevuje v české víře a zbožnosti odjakživa.49 

 

 Na druhou stranu je baroko velmi důmyslné, ať už kvůli používání 

mnoha symbolů a citací nebo jen vizuálně, podíváme-li se na fasádu nebo 

půdorys kostela projektovaný Dietzenhofery či Santinim nebo na Braunovy 

sochy. Symboly byly lidem vysvětlovány při kázáních a byly uplatňovány 

v modlitebních knihách, až se (alespoň některé) dostaly do obecného 

                                                 
46 BOČKOVÁ, H.: Knihy nábožné a prosté, s. 221. 
47 VLNAS, V.: Jan Nepomucký: česká legenda, s. 66–67; ČERNÝ, V.: Generační periodizace českého 

baroka, s. 59. 
48 ČERVÍN, A.: O české zbožnosti. Praha: Václav Petr, 1947, s. 14. 
49 Většina změn se projevuje v myšlení „lidu“ o něco později. Alois Červín zmiňuje toto: většina národa 

byla až do hlubokého jedenáctého století v podstatě pohanská, což velmi zarmucovalo i svatého Vojtěcha, 

který se nechtěl stát právě proto českým biskupem. V této době zde stála „tvrdá křesťanská morálka“ proti 

„pohanské bezúhonnosti“, křesťanství je stále záležitostí spíše vyšších až nejvyšších společenských 

vrstev. To se začíná pomalu měnit s příchodem gotiky, u nás asi od první poloviny třináctého století, její 

zbožnosti v duchu křesťanského realismu a napodobování Krista, jak píše Kalista. Stále je však „lid“ 

především pasivním příjemcem, což se začíná měnit až koncem století čtrnáctého a projevuje se zesílením 

kritiky církve a různými reformačními snahami. Jedině snad v této době se „česká zarputilost“ 

neprojevila, většina obyvatel se rychle přihlásila k husitům. A své protestantské víry se vytrvale držela 

i po nástupu katolické dynastie Habsburků na český trůn. Až po bitvě na Bílé hoře začíná důsledná 

rekatolizace. Jak důsledně skutečně probíhala, je sice sporné, přesto barokní myšlení u českého „lidu“ 

přetrvalo dlouho po skončení barokní doby přes osvícenství, průmyslovou revoluci i národní obrození. 

ČERVÍN, A.: O české zbožnosti. 
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povědomí. Nebylo ale nutné, aby všichni lidé rozuměli všem symbolům, 

mnohem důležitější bylo zapůsobení především na city člověka, které mělo vést 

k poučení a zbožnosti. Časté bylo využívání kontrastů a protikladů: proti 

posvátnému stojí obyčejné, proti duši člověka jeho tělo, proti milosti Boží 

věčné zatracení, proti velikosti Boha malost a špatnost člověka, proti bolesti 

radost,50 proti milosrdné světici její krutý manžel. 

 Takto kontrastně byl v době baroka vylíčen i obraz svaté Zdislavy 

z Lemberka. Na přelomu 16.–17. století byl znovu obnoven její kult a při té 

příležitosti vznikaly nové legendy i první vyobrazení. 

                                                 
50 ZLÁMAL, B.: Příručka českých církevních dějin V, s. 129–135. 
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2. Kult svaté Zdislavy 

 

 Zaměřme se nyní na to, jak se vyvíjel kult svaté Zdislavy, který nebyl 

vždy stejně silný. V některých historických obdobích byla tato světice 

pravděpodobně téměř zapomenuta, a pak náhle došlo k obnovení jejího kultu. 

Co tyto proměny způsobilo a ovlivnilo, kde se kult svaté Zdislavy nejsilněji 

projevil a kdo se především zasloužil o jeho rozšíření, se pokusíme popsat 

v následující kapitole. 

 Na úvod ještě poznamenejme, že hlavním centrem kultu svaté Zdislavy 

byl vždy dominikánský klášter v Jablonném v Podještědí, kde byla a je světice 

v kryptě baziliky svatého Vavřince pohřbena. Předmětem úcty tedy nebyl 

milostný obraz nebo socha, jak tomu je na mnoha jiných poutních místech. Do 

Jablonného poutníci přicházeli přímo k hrobu světice, kde jsou uloženy její 

ostatky. 

 

2.1 Paní svatého života 
 

 Zdislava byla jistě ctěna za svého života, už jen proto, že byla hradní paní 

a manželkou rytíře Havla. Dále byli manželé z Lemberka zakladateli kostela 

a kláštera v Jablonném, kam jako do nově se rozvíjejícího města pozvali bratry 

řádu svatého Dominika, které podporovali všemi prostředky. Pro tyto nebo 

podobné činy a postavení ale může být ctěno mnoho lidí, dobrých panovníků, 

panovnic, pánů a paní. Zdislavino postavení jistě nebylo a není hlavním 

důvodem jejího uctívání, ač právě díky němu mohla mnoho věcí vykonat. Její 

postavení jí umožňovalo být štědrou donátorkou i dobrou paní udílející 

almužny a pečující jak o svou rodinu, tak o jiné potřebné.51 

                                                 
51 FREIOVÁ, M.: Ženy ve společnosti a církvi. In Sborník ke svatořečení paní Zdislavy z Lemberka, s. 23–

24. 
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 Obvykle se setkáváme s tím, že je Zdislava nazývána „paní“. Je třeba 

tomu rozumět jinak než dnešním významem, kdy se „paní“ nazývá vdaná nebo 

jakákoliv starší žena. Piťha uvádí dřívější význam tohoto titulu: „Paní je 

ženským protějškem slova rytíř. Paní, to je rytířská žena.“52 Titul „paní“ může 

také příslušet ženám s urozeným (šlechtickým) původem. 

 Autor Kroniky tak řečeného Dalimila Zdislavu právě takto označuje: 

„svatého života paní Zdislava“. Kromě toho dokazuje Zdislavě úctu také tím, 

že její život nazývá svatým. Za svého života tedy konala svaté skutky, mohli 

bychom říci, že konala něco, co nedovedl každý, něco mimořádného, k čemuž 

jí jistě pomáhal Bůh. 

  Petr Piťha ve své práci nabízí realistický pohled na tyto zázraky: „(...) 

náš poměr k zázrakům je skeptický. Všechno rádi převedeme na rovinu 

racionálně vysvětlitelného: uměla léčit oční choroby, především asi záněty 

víček a spojivek, dovedla si poradit se zlomeninami a jejich následky, mrtví 

nebyli asi mrtví, ale lidé v bezvědomí po pádu apod.“53 Hned ale dodává, že 

tento realistický pohled není správný. Už jen proto, že ke středověké (ale 

i barokní) společnosti patřila víra mnohem samozřejměji a byla s životem 

a myšlením lidí silněji spojena než dnes, že náš pohled na zázraky nemůže být 

zcela odpovídající.54 Abychom mohli tyto zázraky pochopit, museli bychom se 

na ně podívat pohledem věřícího člověka té doby. 

 Alexandr Matoušek ve studii Zobrazení posvátného55 mluví spíše 

o posvátných obrazech, přesto tato slova platí o posvátném a o vnímání 

posvátného lidmi všeobecně. Jistě bychom je mohli vztáhnout i na Jablonné 

a hrob svaté Zdislavy. „Základním rozměrem lidského místa před posvátným je 

provinilost, nedostatečnost a odkázanost, ale i strženost a fascinace. Moc 

                                                 
52 PIŤHA, P.: Blahoslavená Zdislava. Praha: Zvon, 1991, s.32; NĚMEC, J.: Legitimita a význam kanonizace 

bl. Zdislavy. In Sborník ke svatořečení paní Zdislavy z Lemberka, s.17.  
53 PIŤHA, P.: Blahoslavená Zdislava, s. 31. 
54 Tamtéž, s. 31. 
55 MATOUŠEK, A.: Zobrazení posvátného. In Posvátný obraz a zobrazení posvátného. Praha: Česká 

křesťanská akademie, 1995, s. 110–113. 
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a majestát božského sálá z posvátného místa. Zbožné dotýkání obrazu, líbání, 

přikládání obrazu k nemocným částem těla, přinášení obětin, a dokonce 

i rouhání a znesvěcující útok lze pochopit jako adekvátní chování, pouze je-li 

posvátný obraz vskutku bezprostředním ztělesněním božské síly.“56 

 Mircea Eliade v knize Posvátné a profánní57 popisuje vztahy lidí různých 

kultur k tomu, co považují za posvátné, a obecně vztah člověka k posvátnému. 

Posvátné, mohli bychom říci i neobyčejné, něco, co se odlišuje do všeho 

ostatního, je protikladem k profánnímu, obyčejnému, normálnímu. Posvátné ve 

světě věřícího člověka představuje střed, pevný bod, ke kterému vše směřuje 

a který člověku pomáhá v orientaci v obyčejném světě. „Zjevení posvátného 

prostoru umožňuje získat „pevný bod“, umožňuje zorientovat se v chaotické 

stejnorodosti (...),“58 častá je „(...)touha náboženského člověka žít v prostoru, 

který je posvátný (...),“59 nebo v jeho blízkosti. Proto bychom mohli snad říci, 

že je víra v posvátné pro člověka něčím přirozená. Pro mnoho kultur, i pro tu 

křesťanskou, je důležité Nebe, místo, kde je Bůh a světci, kde sídlí bozi. Jedním 

z takových míst, kde se člověk může setkat s posvátným, je chrám, nebo 

svatyně: „(…)chrám tvoří vlastně jakýsi „otvor“ vzhůru a zajišťuje spojení se 

světem bohů,“60 píše Mircea Eliade. 

 Vraťme se nyní ke kultu svaté Zdislavy. Jindřich Řezbář, autor žďárské 

kroniky, připomíná Zdislavin svatý a příkladný život i v rámci rodiny: 

„Zdislavu Havel pán z Jablonné za ženu pojal. Žila s ním později životem čistým 

a dala mu děti (...)“ Právě tento pohled na svatou Zdislavu se v době barokní 

nejvíce proměňuje. 

 

 Zdá se, že po době „Dalimilově“ je Zdislava na více než dvě staletí téměř 

zapomenuta. Další zmínku o ní tak nalézáme až v Kronice české Václava Hájka 

                                                 
56 MATOUŠEK, A.: Zobrazení posvátného, s 111. 
57 ELIADE, M.: Posvátné a profánní. Praha: Česká křesťanská akademie, 1994. 
58 Tamtéž, s. 18–19. 
59 Tamtéž, s. 22. 
60 Tamtéž, s. 20. 



26 

z Libočan. 

 Proč byla ale Zdislava na takovou dobu téměř zapomenuta a co nebo kdo 

stojí za tím, že byl její kult zase v průběhu druhé poloviny 16. století obnoven? 

Důvodů, proč byla zapomenuta, může být několik. Pokusme se uvést co nejvíce 

možných vysvětlení. 

 Její kult nebyl církví zřejmě dostatečně upevněn, pravděpodobně se příliš 

ze severních Čech nerozšířil, a pokud ano, nestihl pevně zakořenit. I přesto 

povědomí o šlechtičně, která zázračně léčí a uzdravuje, mezi lidem alespoň 

severních Čech nebo v okolí Jablonného pravděpodobně bylo.61 Svatá Zdislava 

však nezastávala žádnou zásadní roli v politických dějinách země, nebo o tom 

alespoň není zatím žádný zpráv. Nebyla z panovnického rodu, a i když byla 

součástí šlechty a měla přes rodiče i manžela kontakt s královským dvorem 

a nejvyššími církevními představiteli, není, až na dvě již zmíněné kroniky, 

zaznamenána v žádných dobových pramenech a neobjevuje se v dalších 

kronikách.62 

 Cestou, kudy se mohla Zdislavina pověst šířit o něco dále, byly 

dominikánské kláštery. Dominikáni ji považovali za svou patronku, která 

značně přispěla k založení dvou klášterů i k zavedení řádu v severních Čechách. 

Mohli být také vlastně jediní, kdo měl možnosti přispět k rozšíření jejího kultu. 

Pan Havel přežil Zdislavu nejdéle o tři roky a v mladém věku umírá i jejich 

nejstarší syn Havel mladší. Lze předpokládat, že jablonští dominikáni byli 

hlavními šiřiteli Zdislavina kultu už proto, že byla jako zakladatelka v jejich 

kostele pohřbena. 

 Ambrož Svatoš z toho dokonce usuzuje,63 že kronikář Dalimil 

pravděpodobně pocházel z tohoto řádu, protože se zmiňuje o Zdislavě šedesát 

let po její smrti. Usuzuje tak také z četných zmínek právě o dominikánech, ale 

na druhou stranu četné zmínky o Řádu svatého Jana Jeruzalémského vedly 

                                                 
61 ČERNÁ, R.: Kult svaté Zdislavy z Lemberka: diplomová práce. Praha: UK KTF, 2010, s. 58. 
62 O tom také PIŤHA, P.: Blahoslavená Zdislava, s. 6. 
63 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 72. 
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podobně Tomáše Edela, aby určil jako kronikáře Dalimila Jindřicha 

z Varnsdorfu, komtura tohoto řádu.64 Je zajímavé, že výchozím bodem jejich 

pátrání po Dalimilovi je právě těchto několik řádků o svaté Zdislavě. 

 Klášter dominikánů v Jablonném byl roku 1425 zničen husity a mniši 

odtud na krátký čas odešli. I když se sem o pět let později vrátili a začali klášter 

opravovat, může i to být důvod, proč došlo k přerušení povědomí o svaté 

Zdislavě, a doba jistě obnovování kultu středověké světice příliš nepřála. „Po 

neklidu husitské bouře následovalo německé luteránství, které se značně 

zahnízdilo v pohraničních krajích, i v Jablonném. Co husité nezničili, zničili 

luteráni. Za takové situace nemohla se ani úcta k blahoslavené Zdislavě nijak 

rozvinout a šířit.“65 

 

2.2 Zájem o obnovení kultu svaté Zdislavy 
 

Jak je možné, že byl její kult náhle tak intenzivně obnoven a jakým způsobem 

se to stalo, když byla koncem 16. století Zdislava v podstatě zcela neznámá 

světice? „U počátku Zdislavina kultu stojí vedle sebe zájem katolické církve, 

český zájem, zájem dominikánského kláštera a zájem rodu Berků z Dubé,“66 

píše Petr Piťha. Podívejme se nyní blíže na tyto osoby a jejich zájmy. 

 

 Můžeme snad napsat, že zájem český měl podporovat zájem katolické 

církve. Po husitských válkách a reformačních snahách byla většina obyvatel 

protestantského vyznání a „byla narušena kontinuita s katolickou minulostí,“ 

jak píše Jan Royt.67 Pozornost lidu měla být obrácena k osobnostem, ale 

například i sochám nebo milostným obrazům, které tuto katolickou historii 

                                                 
64 EDEL, T.: Příběh johanitského komtura řečeného Dalimil. Práce Tomáše Edela přináší mnoho nových 

a zajímavých historických souvislostí a objevů, které však nebyly přijaty bezvýhradně. Mnoho hypotéz 

není zatím možné potvrdit, ale ani s jistotou vyvrátit. 
65 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 120. 
66 PIŤHA, P.: Blahoslavená Zdislava, s.7. 
67 ROYT, J.: Barokní pouť a poutní místa, s. 27. 
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českých zemí připomínají. „Spojnicí těchto děl s minulostí, a to i velmi dávnou, 

se již kolem poloviny 16. století stává historický letopis: Kronika česká Václava 

Hájka z Libočan (…),“68 o níž bude ještě řeč později. V souvislosti s minulostí 

se začíná znovu připomínat kult tradičních českých patronů a vytvářet kult 

patronů nových. Jan Linka v doslovu k edici Beckovského života svaté Anežky 

připomíná i různé tisky, které obsahovaly kapitoly přímo o českých světcích. 

„V žánru životů svatých se čeští autoři snaží zdůraznit kontinuitu českých 

katolických dějin v českých zemských patronech i v těch svatých, jejichž ostatky 

k nám byly v průběhu staletí přeneseny (…).“69 O literárních památkách však 

také později. 

 Je velmi obtížné určit, jak to bylo s těmito českými zájmy a obecně 

s vlastenectvím70 v Jablonném a vlastně celých severních Čechách, kde byl 

snad vždy velký vliv německého prostředí a mezi prostředím českým 

a německým byl neustálý kontakt. Můžeme předpokládat, že většina obyvatel 

rozuměla němčině a i rodiny byly častěji smíšené; to dokládá velký počet 

německých jmen i mezi obyvateli Jablonného, jak budeme číst později 

v záznamech zázraků, které se staly na přímluvu svaté Zdislavy. Pokud byla 

snaha české a německé prostředí odlišit, bylo to spíše v zájmu církevním, 

protože z Lužice do Čech přicházel silný vliv protestantství, které bylo nutné 

potlačit. V pohraničí severních a východních Čech se rekatolizace a misijní 

činnost katolických kněží setkávala dlouho s odporem.71 Proto bylo důležité 

právě zde zdůraznit katolickou minulost území obnovením kultu (české) 

středověké světice. 

                                                 
68 ROYT, J.: Barokní pouť a poutní místa, s. 28. 
69 BECKOVSKÝ, J. F.: Milá choť nebeského miláčka blahoslavená Anežka panna. SLÁDEK, M.(ed.): 

Praha : Rytířský řád Křížovníků s červenou hvězdou, 2011, doslov Jan Linka, s. 290. 
70 Václav Černý popisuje chápání pojmu národ v době baroka: národnost souvisela především s místem, 

projevuje se tak zvaný landespatriotismus oproti patriotismu jazykovému. Jazyk, především kvůli 

vládnoucí germánské dynastii Habsburků, není chápán jako určující znak národnosti. V definici 

národnosti je proto důležitý určitý „společný životní program“. „Národnost spočívá v opci, v kolektivní 

volbě a uznání určitého poslání libého Bohu.“ ČERNÝ, V .: Generační periodizace českého baroka, s. 

22. 
71 ZLÁMAL, B.: Příručka českých církevních dějin V , s. 55. 
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 Za počátek obnovování kultu svaté Zdislavy lze považovat příchod 

převora P. Dominika Stallhofera v roce 1594 do Jablonného. V jeho osobě se 

tak spojuje zájem katolické církve, zájem český a zájem jablonských 

dominikánů alespoň zpočátku proti zájmu berkovskému, jehož jedna rodová 

větev se po polovině 16. století přiklonila k německým luteránům a chtěla 

klášter zabrat. Roku 1598 podnikl dokonce Jindřich Berka na klášter ozbrojený 

útok se záměrem uloupit co nejvíce cenností, a to se mu také podařilo. Přesto, 

právě díky převoru Stallhoferovi, byla práva kláštera uhájena.72 

 Stallhofer začal brzy s opravou celého kláštera a k roku 1596 je 

v klášterní kronice zaznamenáno, že nechal opravit také hrob svaté Zdislavy: 

„(...) zedník poopravil posvátný náhrobek blahoslavené Zdislavy, zámečník 

vyčistil železné mřížoví, truhlář neboli výrobce nábytku postavil dokola hrazení 

a natřel je červenou barvou a malíř vymaloval náhrobní kámen blahoslavené 

Zdislavy a tabuli almužen.“73 Podle Svatoše se jednalo zřejmě jen o opravy 

dřívějšího stavu hrobu, který byl takto upraven už před německou reformací 

a v době reformace jen zanedbán. Důležitá je ale zmínka o „tabuli almužen“. 

Svatoš objasňuje, jaký měla účel: „Je pravděpodobné, že (…) měla totéž 

poslání co jinde „knihy dobrodiní“: Ukázat poutníkům divotvornou moc světce, 

k jehož hrobu přišli, a tak obměkčit jejich srdce k almužně.“74 Jedním z těch, 

kteří také obměkčili svá srdce, byla místní vrchnost. 

 

 Odkud vlastně tento rod pocházel? Berkové z Dubé se vydělili na 

počátku 14. století z rodu Ronovců. Byli velmi početným rodem, v 16. století 

existovaly dvě větve Berků z Dubé, převážně protestantská větev kuřívodská 

a převážně katolická větev lipská.75 Berkové z Dubé byli významným rodem, 

                                                 
72 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 121–122. 
73 Tamtéž, s.122. 
74 RYNEŠ, V. – SVATOŠ, A.: K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy, s. 10–11. 
75 AULOVÁ, M. – ASCHENBRENNER, M.: Ke genealogii zákupských Berků z Dubé. In Bezděz, 13, 2004, 

s. 277. 
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i když v 16. století nepatřili k těm nejbohatším. Petr Maťa to ve své práci76 

vysvětluje jednoduchým důvodem: Berkové, stejně jako například 

Kolovratové, Lobkovicové, Říčanští, Valdštejnové a další, byli populačně 

početnější rody. Rodový majetek tak bylo třeba dělit mezi více členů. Bohatší 

pánové z Hradce nebo z Pernštejna pocházeli z rodů, které měly stále přibližně 

stejný počet členů.77 Petr Maťa také uvádí počty dospělých mužských členů 

největších panských rodů mezi lety 1534 a 1589. Z nich můžeme vyčíst, že páni 

z Dubé byli na začátku tohoto období třetí nejpočetnější rod v Českém 

království, měli 20 členů.78 Počet pánů všech rodů, až na Lobkovice a pány ze 

Švamberka, se postupně v tomto období mírně snižoval. V roce 1589 je 

uváděno 15 pánů z Dubé, jsou druzí nejpočetnější za Lobkovici, kteří měli 25 

členů.79 

 Katolická větev rodu Berků se začala brzy hlásit ke Zdislavě: „(…) jako 

ke své pramateři, pochované na jejich panství v Jablonném (…).“80 

V šlechtických rodinách byl velmi důležitý původ rodu, jeho historie, i kdyby 

nebyla zcela přesná, a starobylost. Šlechtici a šlechtičny vděčili za svůj urozený 

původ předkům a předávali ho svým potomkům. Potvrzením takové rodinné 

historie byl hlavně rodový znak-erb, náhrobek (obvykle zobrazoval i erby 

urozených předků z předchozích generací) nebo znak nad vstupem do 

rodinného sídla. Kombinace znaků zase ukazovala na rodovou spřízněnost 

jejich nositelů. 

 Erby byly často vlastně jedinou připomínkou těchto urozených předků, 

protože skutečná znalost rodokmenu až do 17. století, kdy se začaly více 

dohledávat a následně zaznamenávat, obvykle v rodinách nejen šlechtických 

chyběla a paměť sahala jen asi dvě generace do minulosti, tedy do prarodičů.81 

                                                 
76 MAŤA, P.: Svět české aristokracie (1500-1700). Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 2004. 
77 Tamtéž, s. 132. 
78 Početnější byli jen Říčanští (třiadvacet členů) a Kolovratové (dvaadvacet členů). 
79 MAŤA, P.: Svět české aristokracie, s. 575. Mezi pány z Dubé nepatřili jen Berkové, ale také Adršpachové 

a Mračtí. 
80 RYNEŠ, V. – SVATOŠ, A.: K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy, s. 123. 
81 MAŤA, P.: Svět české aristokracie, s. 90. 
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 To dávalo samozřejmě větší prostor různým příběhům a pověstem, 

některé postavy (především z dávné historie) byly zcela smyšlené, některým 

skutečným se zase připisovaly veliké hrdinské skutky. Někdy to bylo spíše 

omylem, jindy zase promyšlenou manipulací ve snaze doložit větší slávu rodu 

v minulosti, a tak získat pro rod větší prestiž i v přítomnosti. 

 Častým vyprávěním bylo vysvětlení figur zobrazených v erbu. 

Bartoloměj Vrátný popisuje ve své práci podobně i původ samotných Berků „či 

Hronovců, mající přídomek Hovora“ a význam jejich erbu, cituje Dějiny 

národa českého od Františka Palackého: „Praotcem panského rodu Berků jest 

dvořenín Hovora, kterýž okolo r. 1003 rázným vystoupením svým knížete 

Jaromíra šťastně vysvobodil z rukou Vršovců, kteří úkladně knížete na lovu 

přepadše chtěli ho zahubiti. Hovora však s druhem svým nemajíce jiných zbraní 

po ruce, obušky neosekanými nepřátele zahnali a knížete takto zachránili. 

Z vděčnosti povýšil kníže Jaromír dvořenína Hovoru do stavu panského, uděliv 

mu erb dvou ostreví křížem položených a učinil jej nejvyšším správcem lovu.“82 

O Hovorovi, který zachránil knížete Jaromíra před Vršovci na vrchu Velíz, se 

zmiňuje ale i Václav Hájek ve své kronice. Popisuje, že na žádost krále byl 

Hovora povýšen do panského stavu: „Císař nový, jenž byl velmi milostivý, rád 

a vděčně to na žádost Jaromirovu učinil a Hovorovo panství svou milostí 

a majestátem obdařil, jemu rozkázal, aby na svém štítu nosil dvě černé ostrvi 

na kříž položené tak, aby každá ostrev měla pět sukův, a to v zlatém poli, a to 

znamení on aby i s svými budoucími až navěky pro budoucí věčnou toho skutku 

paměť.“83 Kronika neuvádí přímo Hovorův původ z rodu Berků, avšak zmiňuje 

se o šlechtici Berkovci, který za své zásluhy byl odměněn stejným erbem, jako 

Hovora: „(...) jednostejného spolu s pánem Hovorou znamení na štítu aby mohl 

užívati (...)“84 

                                                 
82 VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy, s. 8–10. Tuto událost popisuje například i Kronika tak řečeného 

Dalimila, ale není zde popsán bližší původ Hovory. 
83 HÁJEK, V.: Kronika česká, s. 256. 
84 Tamtéž, s. 259. 
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 Na podobných pověstech zakládaly svou historii i další šlechtické rody. 

Například Šternberkové díky osmicípé hvězdě ve svém znaku odvozovali svůj 

původ až od jednoho ze Tří králů, Balthazara, který putoval za hvězdou do 

Betléma, když se narodil Ježíš. Valdštejnové si zase připomínali legendární čin 

předka Jindřicha z Valdštejna, který se roku 1254 přidal se svými čtyřiadvaceti 

syny k tažení Přemysla Otakara II. proti pohanským Prusům. 

 Příslušníci šlechtických rodů takovýmto příběhům ve své době obvykle 

věřili a pověsti byly málokdy zpochybňovány. Rod Berků přijal do své historie 

postavu skutečnou a nesmyšlenou – svatou Zdislavu, která kdysi žila na jejich 

panství a je i zde, v Jablonném, pohřbena. Nebyly v tom jistě žádné špatné 

úmysly (oproti některým jiným neurozeným rodům, které si vymyslely urozený 

původ jednoho ze svých předků, a tak jim musel být šlechtický titul 

„navrácen“85), ale přesto to byl tah promyšlený, protože Zdislava dobře 

vyhovovala rodovým zájmům. Rod se stal prestižnějším, mohl-li poukázat na 

svatou osobu mezi svými předky a dosvědčit tak i tradici katolické víry svého 

rodu. To bylo jistě důležité především pro arcibiskupa Zbyňka Berku z Dubé, 

který byl z tohoto důvodu velmi nakloněn snahám opata Stallhofera o obnovu 

Jablonného a kultu svaté Zdislavy na konci 16. století a rod se poté stal 

nejštědřejším donátorem jablonského kláštera. Připomeňme ještě, že mezi 

blízkými arcibiskupovými pomocníky byl i první Zdislavin hagiograf Jiří 

Barthold Pontanus z Breitenberka. 

 Tento původ rodu Berků je však mylný, svatá Zdislava z rodu Berků 

z Dubé nepocházela. Omyl mohl vzniknout dvěma způsoby: třetím manželem86 

paní Sibyly, Zdislaviny matky, se stal Jindřich ze Žitavy, který byl strýcem 

prvního doloženého pána z Dubé, Jindřicha Berky z Dubé. Druhou možností 

vzniku tohoto omylu je sňatek Kateřiny, pravnučky Zdislavina syna Jaroslava 

                                                 
85 Byli to například „(...) zbohatlí rytíři Vchynští“, kteří se „obratnou argumentací (…) roku 1596 domohli 

obnoveni panského stavu (...)“ MAŤA, P.: Svět české aristokracie, s. 94. 
86 Jejím prvním manželem byl šlechtic Bohuš, který však brzy zemřel a Sibyla uzavřela před rokem 1220 

sňatek s Přibyslavem. Po jeho smrti se provdala za Jindřicha ze Žitavy, otce manžela Sibyliny třetí dcery 

Alžběty, kterým byl Smil z Lichtenburka. KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, 1991. 
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z Lemberka, s Hynkem Berkou z Dubé.87 

 

2.3 Zázraky na přímluvu svaté Zdislavy 

 

 V době převora P. Dominika Stallhofera byli podporovateli kláštera 

majitel Jablonného Wolfgang Berka a především pak pražský arcibiskup 

Zbyněk Berka z Dubé,88 který obnovením úcty k Zdislavě nesledoval jen své 

rodové zájmy, ale v jejím případném blahořečení spatřoval snad i cíl svého 

snažení, jak v českých zemích uvést do praxe usnesení Tridentského koncilu. 

Začalo se tedy pomýšlet na Zdislavino blahořečení. Arcibiskup Berka roku 

1606 zemřel, ale po jeho smrti Zdislavin kult nevymizel, dokonce i beatifikační 

snahy pokračovaly. „Roku 1609 pověřila pražská knížecí arcibiskupská 

konsistoř zástupného děkana Václava Oldřicha Leubnera, aby za přítomnosti 

dvou sousedních farářů a jednoho notáře vyšetřil v Jablonném prokazování 

úcty blahoslavené Zdislavě a pak aby o tom podal zprávu do Prahy.“89 Jan Royt 

ve své práci Obraz a kult v Čechách 17. a 18. století90 uvádí tento církevně 

institucionalizovaný způsob popisování kultu jako běžný, ať už šlo o přípravu 

beatifikace nebo kanonizace světců nebo i uctívání milostných obrazů.91 

Podobná komise přijela do Jablonného ještě několikrát – roku 1628 zakázal 

protestantský pán Wolfgang Berka poddaným podávat svědecké výpovědi 

o učiněných zázracích, takže další zprávy o Zdislavině pomoci byly 

zaznamenávány hlavně do Pamětní knihy jablonského kláštera.92 

 Jedním z takových zázraků, o kterém bude ještě později řeč v souvislosti 

se Zdislavinými vyobrazeními, je zázračné zachránění života. Svatoš jej cituje 

takto: „V době třicetileté války, okolo r. 1631, plukovník hrabě Kolovrat ležel 

                                                 
87 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 34–35. 
88 Zbyněk Berka z Dubé byl pražským arcibiskupem v letech 1593–1606. 
89 RYNEŠ, V. – SVATOŠ, A.: K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy, s. 125. 
90 ROYT, J.: Obraz a kult v Čechách 17. a 18. století. Praha: Karolinum, 2011. 
91 Tamtéž, s. 71. 
92 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 127. 
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se svým plukem posádkou v Jablonném, aby chránil pohraniční průsmyk proti 

nepřátelským protestantům. V bitvě u Lipska vítězství však přálo nepřátelům 

(…). Hrabě z Kolovrat a s ním i pán Jindřich Henkel, kapitán jablonského 

panství, byli nuceni ustoupit a dali se na útěk. Nešťastnou náhodou spadl na 

útěku pan Henkel u Kostalic do řeky Jizery. Při tonutí nemohl mu nikdo z lidí 

pomoci, a proto ubohý tonoucí začal volat o pomoc blahoslavenou Zdislavu. 

V Jablonném ji vždycky ctil a často na její hrob dával svíce a rozsvěcoval je. 

Nyní v nebezpečí života učinil slib, že dá její hrob pěkně opravit, jestliže ho 

zachrání. A tu se mu prý ukázala blahoslavená Zdislava v bílém dominikánském 

rouchu a vysvobodila ho ze smrti utonutím i před smrtí od nepřátel.“93 

 Co z tohoto záznamu můžeme ještě vyčíst? Především to, že během 

prvních desetiletí 17. století se Zdislava zřejmě dostává do širšího povědomí 

lidí, její kult je mezi lidmi rozšířen a její hrob v kostele svatého Vavřince 

navštěvován a uctíván. Zdislava působí jako přímluvkyně, ochranitelka 

a zachránkyně. Mohla být i jakousi ochranitelkou severních Čech před vlivem 

protestantství z Lužice. 

 V popisu tohoto zázraku se objevuje také typický ikonografický znak, 

totiž že je Zdislava oděna v dominikánském oděvu. A tak bude zobrazována 

i nadále. 

 Zachráněný Jindřich Henckel skutečně dostál svého slibu a dal kolem 

roku 1660 Zdislavin hrob nákladně opravit a zhotovit čtyřiadvacet obrazových 

tabulek, na kterých jsou znázorněny výjevy z jejího života i vykonané zázraky. 

O nich bude ještě později řeč. Kromě toho dal na hrob umístit několik soch: 

Pannu Marii, svatého Dominika, dále dominikánského bratra blahoslaveného 

Česlava, který v době Zdislavině šířil tento řád po českých zemích, svatého 

Vavřince jako hlavního patrona kostela, svatého Václava jako patrona země 

a samozřejmě také sochu svaté Zdislavy.94 Tyto sochy se ale nedochovaly. 

                                                 
93 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 127. 
94 Tamtéž, s. 128. 
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Podoba hrobu byla změněna při stavbě nového kostela o půl století později. 

 Další zázraky byly institucionálně zaznamenané 6. února 1686, kdy „(…) 

dostavili se na požádání jablonského kláštera do veřejné radní síně města 

Jablonného lidé, kteří v přítomnosti městské rady a všech obecních starších 

a v přítomnosti klášterního převora P. Vincence Franka (…) veřejně vyznali na 

své dobré svědomí, že dosáhli na přímluvu bl. Zdislavy z rodu Berků od 

všemohoucího Boha milosti.“95 

 Zaznamenané zázraky uvádí ve své práci Bartoloměj Vrátný96 i Ambrož 

Svatoš.97 Jsou obsažené i v hagiografické práci Reginalda Brauna vydané roku 

1725.98 Pokusíme se najít nějaké společné rysy těchto zázraků. 

 

 Na Zdislavinu přímluvu jsou uzdravováni muži, ženy a velmi často také 

malé děti, za které se modlí jejich rodiče a svěřují je pod její ochranu. Svatá 

Zdislava často působí i jako jakási „poslední možnost záchrany“, ke které se 

lidé utíkají, když nepomáhají žádné světské prostředky, nebo když se jim těchto 

prostředků nedostává. Zdislavu prosí chudí, ale i bohatí měšťané, panští 

úředníci, příslušníci dominikánského řádu nebo příslušníci šlechty. Mnoho 

šlechtičen prosí za své děti, případně za šťastný porod. V tom můžeme snad 

spatřovat i počátek kultu svaté Zdislavy jako matky, navzdory tomu, jak je 

popisována v legendách od počátku 17. století. 

 Její hrob v kostele svatého Vavřince je v této době pečlivě udržován 

a Jablonné se stává poutním místem. Přicházejí sem mnozí, aby uctili 

Zdislavinu památku, o něco prosili, za někoho se přimlouvali nebo aby 

děkovali za vyslyšení. Jako poděkování dávají ke hrobu světice různé dary. 

Mnohokrát přináší poutníci jako dar svíci, často také tabulky s děkovným 

nápisem nebo stříbrné a voskové oči, nohy a jiné votivní dary zpodobňující 

                                                 
95 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 130. 
96 VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy. 
97 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava. 
98 BRAUN, R.: Schutz-und Gnaden-volles Heiligthum der löblichen Böhmischen Granitz Stadt Jahbel. Das 

ist: Wunderbarlich-Seeliger Lebens-Wandel, und Kostbarer Todt der Seeligen Zdislavae. Cöllin, 1725. 
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uzdravené části těla.99 

 Prosby poutníků jsou vyslyšeny při modlitbě, vykonání pobožnosti nebo 

zpovědi. Opakovaně se ale setkáváme také s tím, že jsou nemocní uzdraveni po 

tom, co si na nemocné místo přiloží nebo přiváží plátno nebo hedvábí, které se 

předtím dotklo Zdislavina hrobu. Tento princip „dotýkání se svatého“ byl 

v baroku velmi běžný. Jan Royt popisuje takovéto „dotýkání“ obrazů či soch, 

„(…) přičemž se věřilo, že se tak z něho na kopii přenáší jeho sanctum. 

Dotýkání (attactus) se dělo přímo kontaktem kopie a originálu (…).“100 Milan 

Balabán píše o významu dotýkání se ještě o něco obecněji: „Do předmětů 

určených k bohoslužebnému užití jako by bylo posvátno vtištěno. Vycházelo se 

tu z předpokladu, že posvátné je jemně materiální povahy, jako by tu existovala 

jakási nábožensko-fyzikální vodivost. Dotkneš se „svatého obrazu“ – a dojde 

ke kontaktu. A ten kontakt je nejen spirituální (…).“101 

 Uzdravení se děje i skrze prsť-zemi-hlínu z jejího hrobu. Je to také 

poměrně častý způsob uzdravení. Těžko říci, jak se tato země získávala, když 

byl hrob uzavřen. Je doloženo, že byl otevřen až roku 1702 v souvislosti 

s přestavbou kostela a slavnostním přenesením Zdislaviných ostatků do prostor 

kláštera. Ale zázraky uzdravení skrze požití samotné prsti nebo prsti 

přimíchané do vody jsou zaznamenány již okolo poloviny 17. století. Když pak 

došlo k otevření hrobu, můžeme předpokládat, že byla při této příležitosti část 

země, na které leželo Zdislavino tělo, odebrána a uschována právě na tyto účely 

– jako svatý ostatek, který se dotýkal těla světice. Byl to tedy stejný princip 

jako dotýkané hedvábí. 

 Máme také doložen zázrak spojený se zemí z hrobu svaté Zdislavy, který 

se udál daleko na opačném konci habsburské monarchie. „Tak roku 1722 byl 

pan Antonín Elsner, poddůstojník dělostřelectva v Oseku ve Slavonii, zázračně 

                                                 
99 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 130, cituje BRAUN, R.: Schutz-und Gnaden-volles (…). 
100 ROYT, J.: Obraz a kult v Čechách 17. a 18. století, s. 17. 
101 BALABÁN, M.: Biblické svato a obraz. In Posvátný obraz a zobrazení posvátného. Praha: Česká 

křesťanská akademie, 1995, s. 48. 



37 

a šťastně uzdraven zásluhami a přímluvou blahoslavené Zdislavy. Když byl totiž 

trpěl tři čtvrti roku zimnicí a žádný lék nepomáhal, požil tento nemocný s velkou 

důvěrou a pobožností něco ze země z hrobu naší blahoslavené Zdislavy, a byl 

od té hodiny zbaven své trapné nemoci. Že tuto nebeskou milost skutečně 

obdržel, potvrdil vlastnoručně psaným svědectvím a svou vlastní pečetí."102 

Zdislavin kult se tedy šířil i mimo Čechy, třebaže zřejmě prostřednictvím 

příchozích z Česka, kteří zde pobývali. 

 Důkazem, že byla Zdislava ctěna dokonce i mezi protestanty, kteří 

neuznávají svaté, je další Svatošem i Vrátným citovaný zázrak: „Roku 1695 

přišla do dominikánského kláštera svatého Vavřince v Jablonném jedna paní ze 

Žitavy v Lužici, luteránského vyznáni, a poprosila v sakristii bratra kostelníka 

o hedvábí dotýkané na hrobě blahoslavené Zdislavy. Bratr kostelník jí jemně 

připomenul, snad v obavě, aby tyto věci nebyly zneužity a znesvěceny: „Nač to 

žádáte, když vy, luteráni, nemáte v úctě svaté?“ Ale ona znovu prosila 

o hedvábí: „Jen mi z toho hedvábí něco dejte, neboť já vím, že se tím mé dítě 

může uzdravit.“ Bratr jí tedy dal, oč žádala. Brzy potom zase přišla do sakristie 

k bratru kostelníkovi a vřele mu děkovala, poněvadž se její dítě skutečně 

uzdravilo.“103 

 

2.4 Nový kostel v Jablonném 
 

Klášter i kostel v Jablonném104 byly poničeny za třicetileté války, a proto 

dominikáni už od 70. let 17. století pomýšleli na stavbu nového kostela. 

Finanční prostředky jim daroval František Antonín Berka, ty ale stačily jen na 

opravu klášterních budov. Převor P. Raimund Lebefinger se tak rozhodl začít 

kostel stavět sám za přispění věřících, což přimělo hraběte Berku věnovat na 

                                                 
102 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 150. 
103 Tamtéž, s. 133; také VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy, s. 56. 
104 Více také BLAŽÍČEK, O. – PREISS, P.: Dominikánský kostel sv. Vavřince v Jablonném. Olomouc: 

Krystal, 1948.  
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stavbu kostela další finance. Bylo i v jeho zájmu vystavět na svém panství nový 

poutní kostel, kam by navíc věřící přicházeli vzdát úctu jeho svaté příbuzné. A 

tak nechal zhotovit ve Vídni model kostela ze dřeva podle návrhu Johanna 

Lucase von Hildebrandta, slavného rakouského architekta. V září roku 1699 

byl pak starý kostel stržen a již v listopadu byl položen základní kámen nového 

kostela.105 Jak tento původní kostel vypadal, se můžeme jen domnívat, ale 

předpokládá se, že to byla gotická stavba, kterou založila právě svatá Zdislava 

s manželem Havlem v polovině 13. století. Zdislava je s modelem kostela jako 

zakladatelka tradičně zobrazována. 

 Její hrob v tomto starém kostele měl zůstat zachován v původním stavu, 

ale při stavbě základů hrozilo, že se kvůli špatnému podloží celý hrob zhroutí, 

a tak bylo rozhodnuto o přenesení svatých ostatků do prostor kaple v klášteře. 

Slavnostní obřad přenesení ostatků se uskutečnil 16. dubna 1702 za přítomnosti 

duchovních i mnoha lidí. 

 Předpokládalo se, že v kapli zůstanou Zdislaviny ostatky jen několik let, 

ale nakonec zde byly uloženy skoro tři desetiletí. Stavba kostela se totiž 

zkomplikovala po smrti mecenášů z rodu Berků, nejdříve Františka Antonína 

roku 1706 a poté hraběnky Františky Rosalie Kinské rozené Berkové v roce 

1714, která panství po Františku Antonínovi zdědila. Ta se však dočkala 

alespoň dokončení kupole kostela roku 1711 a také položení základního 

kamene hlavního oltáře o dva roky později. K této příležitosti nechala zhotovit 

pamětní mince, o kterých bude ještě napsáno později. 

 Kostel byl nakonec slavnostně vysvěcen až 4. srpna 1729, v den svátku 

svatého Dominika, ostatky Zdislavy byly z kláštera přeneseny až o další dvě 

léta později, 3. ledna 1731. Zdislavin kult byl v té době plně obnoven, o tom 

svědčí i zázraky zaznamenané v knize vydané Reginaldem Braunem v roce 

1725. Její památka se slavila vždy 1. ledna, kdy podle legendy zemřela. Ještě 

                                                 
105 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 135. 
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jedna legenda, nebo spíše lidové vypravování, se váže ke stavbě tohoto kláštera: 

„(...) blahoslavená Zdislava prý pomáhala při stavbě tohoto kostela v 18. 

století, jako prý pomáhala při stavbě kostela ve století 13. Kapitán Kavika 

a jeden řeholník slyšeli v noci šramot na stavebním místě, jako by někdo 

vyprazdňoval vozík naplněný kamením.“106 

 

2.5 Blahořečení a svatořečení 
 

 

Dominikáni celou dobu pomýšleli na Zdislavino blahořečení. Roku 1777 

se jablonským převorem stal P. Václav Chmel, který shromáždil dostupné 

materiály potřebné k beatifikaci a poslal je na generální shromáždění řádu 

kazatelů do Říma, kde mělo být právě i o Zdislavě jednáno. 

 Než ale mohlo být blahořečení uskutečněno, přišla svatá Zdislava 

o největší šiřitele svého kultu, o jablonské dominikány. Dne 11. května 1788 

totiž vypukl ve městě požár, který poničil i kostel a klášter. Požár jistě výrazně 

přispěl k tomu, že byl ještě téhož roku klášter Josefem II. zrušen. Dominikáni 

po více než pěti stech letech z Jablonného odešli a svatá Zdislava byla opět na 

nějaký čas pozapomenuta. 

 O možnosti blahořečení Zdislavy z Lemberka se začal znovu zajímat až 

v roce 1850 tehdejší litoměřický biskup Augustin Bartoloměj Hille, do jehož 

diecéze Jablonné připadalo.107 V roce 1895 oficiálně o její blahoslavení požádal 

jablonský farář Josef Tschörch a žádal o neformální způsob blahořečení tak 

zvané „beatificatio aequipollens“, tedy potvrzení kultu světice kvůli její 

„nepamětné úctě“. Tuto možnost zavedl dekretem papež Urban VIII. v první 

polovině 17. století a využívalo se jí především u osob, jimž byla prokazována 

úcta, ale chyběla obsáhlejší historická dokumentace.108 Zdislava z Lemberka 

                                                 
106 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 141. 
107 NĚMEC, J.: Legitimita a význam kanonizace blahoslavení Zdislavy, s. 15–22. 
108 Tamtéž, s. 15. 
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byla takto blahořečena 28. srpna 1907 papežem Piem X. 

 První oficiální žádost o svatořečení blahoslavené Zdislavy byla podána 

v roce 1948 litoměřickým biskupem Štěpánem Trochtou a znovu o dvacet let 

později provinciálem dominikánského řádu Ambrožem Svatošem. Pro 

svatořečení však musely být vyhotoveny takzvané „pozice o životě a ctnostech“ 

a „pozice o zázraku“. Toho se ujal v polovině 80. let Mons. Jaroslav Němec. 

 Potřebný zázrak, který by dokládal Zdislavinu svatost a mohl být 

zaznamenán do závěrečné pozice, se stal ale až v roce 1989: lékaři Františku 

Strakovi selhalo srdce, ale díky přímluvám příbuzných k blahoslavené Zdislavě 

se probral z klinické smrti a zcela se uzdravil. 

 Obě pozice byly v roce 1992 odeslány do Říma a o dva roky byly 

potvrzeny papežem Janem Pavlem II. Ten také Zdislavu z Lemberka, více než 

740 let po její smrti, prohlásil 21. května 1995 za svatou. 
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3. Literární obraz svaté Zdislavy v době baroka 

 

 Vraťme se nyní k literárním památkám, které zachycují svatou Zdislavu. 

Výše jsme uvedli zmínky o této světici v Kronice kláštera Žďárského 

a v Kronice tak řečeného Dalimila, obě vznikly na počátku 14. století. Dalším 

dochovaným textem, který popisuje svatou Zdislavu, je o více než dvě staletí 

mladší Kronika česká Václava Hájka z Libočan poprvé vydaná roku 1541. 

 

3.1 Václav Hájek z Libočan – navázání na středověkou tradici 
 

 Toto dílo nelze posuzovat pouze historiograficky, neboť jde především 

o dílo literární. I tak je ale založené na historických skutečnostech. Takový je 

i záznam o severočeské světici Zdislavě, kterou však Václav Hájek nazývá 

Přibyslavou: 

 

 Kněžna Přibyslava, ctná a velmi šlechetná i svatá kněžna, dcera někdy 

Vratislavova a sestra milého svatého Vácslava a Boleslava, kteráž v krajině 

půlnoční České země bydlila a veliké i mnohé divy v svým životě i po smrti 

činila, jednu ves velikou, kteráž Jablonná Ves slula, vysokou a širokou 

z přetvrdého kamene zdi kázala byla obehnati. A tu jest odtuď nedaleko svůj 

život roku tohoto vykonavši umřela a služebnice její tělo vzavše, při její 

modlitebnici, kteráž byla pod horu, kteráž Krutina slula, postavena, pohřebili. 

Kteréž tu za dluhy čas leželo. Při něm se dáli mnozí divové, časy některými 

rozličná se ukazovala světla, někdy i andělská zpívání tu byla slýchána a skrze 

takové divy z mnohých ukrutných pohanův dobří a nábožní křesťane jsou 

učiněni. Potom po mnohých letech odtuď nedaleko jeden člověk znamenitý, 

bohatý a nábožný křesťan, jménem Chotislav dal klášter ve jméno svaté 

Přibyslavy postaviti a tu v témž kostele rozkázal poctivě položiti tělo svaté milé 
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Přibyslavy.109 

 I když Václav Hájek píše o Přibyslavě, sestře svatého Váslava, a uvádí, 

že zemřela roku 945, není pochyb, že jeho slova patří ve skutečnosti svaté 

Zdislavě. Lze najít i historické souvislosti mezi textem kroniky a skutečným 

životem této světice. 

 Za života manželů z Lemberka byla původně vesnice Česká Ves 

rozšířena na město Jabloná (dodnes se název Česká Ves zachoval, je součástí 

Jablonného v Podještědí) a také v té době byly pravděpodobně postaveny 

městské hradby. Původní místo, kde byla Přibyslava v kapli pohřbena, nazývá 

Hájek Krutina, což je starší pojmenování vrchu, na němž stojí hrad Lemberk.110 

Poblíž Jablonného je i kaple Nejsvětější Trojice, která však pochází až z konce 

14. století. Podle tradice je však považována za kapli svaté Zdislavy.111 V první 

polovině 10. století, kam kronikář zařazuje tuto světici, bylo území severních 

Čech pravděpodobně téměř neobydlené.112 

 Václav Hájek se v kronice však o Přibylavě, sestře svatého Václava, 

zmiňuje ještě dvakrát. Vypráví o jejím narození roku 910: „Roku toho 

Drahomira urodila dceru a manžel její Vratislav toho byl velmi vděčen (...). 

I rozkázal jí na křtu dáti jméno Přibyslava.“113 Další zmínka o Přibyslavě je 

u roku 1367: „Toho léta dokonávalo se dílo i malování kaply svatého Vácslava, 

též i dlažení a tu tělo poctivé a nábožné matky Přibyslavy, sestry vlastní svatého 

Vácslava, kteráž po smrti jeho v čistotě a v svatém pokání mnohá léta trvala, 

Pánu Bohu sloužíci až do své smrti, tělo také věrného rytíře a služebníka 

svatého Vácslava, kterémuž jméno bylo Podiven, (…) tu nedaleko od hrobu 

svatého Vácslava nalezeno a ta obě těla vedle kaply svatého Vácslava při samé 

                                                 
109 HÁJEK Z LIBOČAN, V.: Kronika česká. LINKA, J. (ed.): Praha: Academia, 2013. s. 206. 
110 VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy, s. 17–18. 
111 ČERNÁ, R.: Kult svaté Zdislavy z Lemberka, s. 50. 
112 Podle Bartoloměje Vrátného ale již dříve byla na místě hradu Lemberk postavena strážnice, avšak 

neuvádí žádné doklady tohoto tvrzení: „Veliká kulatá věž hradní, až dosud zachovalá, poukazuje již na 

století IX. Původně byla zde tvrz jakožto strážnice hlavního průsmyku z Německa do Čech. Zde bylo 

bezpochyby první sídlo vévody chorvatského. Pan Havel z Jablonného dal r. 1241 onu prastarou tvrz 

obnoviti (...)“ VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy, s. 18. 
113 HÁJEK Z LIBOČAN, V.: Kronika česká, s. 179. 
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zdi v kostele na místě jim připraveném jsou položena, tak aby tu spolu svatý 

kníže, sestra jeho i služebník pokojně odpočívali.“114 Vidíme, že jsou v kronice 

uváděna dvě místa, kde je svatá Přibyslava pohřbena, a že tedy pravděpodobně 

nemůže jít o tu samou osobu. 

 Pro kult svaté Zdislavy je však Hájkova kronika velmi důležitá. Jan Royt 

o ní píše jako o spojnici katolické tradice středověku s katolickou tradicí 

počínající doby barokní.115 Po více než dvě stě letech se zde znovu objevuje 

postava středověké severočeské světice. Zřejmým navazováním na tuto tradici 

je její spojení s jistě známějším českým patronem svatým Václavem. Poté, co 

byla kontinuita katolických dějin české země přerušena husitskými válkami 

a potlačována reformací, objevuje se snaha na tuto katolickou tradici znovu 

poukázat, připomenout ji a skrz ni i přivést (vlivem lužického prostředí zvláště 

v severních Čechách) protestantské obyvatelstvo na katolickou víru. Na to 

Václav Hájek přímo poukazuje, po výčtu divů a zázraků u hrobu světice 

připomíná, že „skrze takové divy z mnohých ukrutných pohanův dobří a nábožní 

křesťane jsou učiněni.“ Můžeme se jen domnívat, že snad navazuje i na nějakou 

starší tradici úcty k této světici, že alespoň v Jablonném, kde působila, nebyla 

svatá šlechtična nikdy docela zapomenuta. 

 Část takto Václavem Hájkem sepsané legendy o svaté Přibyslavě - 

Zdislavě převzal později Jiří Ferus Plachý, jezuitský duchovní působící v Praze, 

který mezi lety 1610–1651 sepsal, vydal nebo se podílel na vydání více než 

osmdesáti titulů nejčastěji s hagiografickou tematikou.116 Jedním z nich je 

i Dvanáctero řádu rytířův Božích,117 vydání legend o světcích a světicích 

seřazené do dvanácti tematických skupin. Je zde i legenda o svaté Zdislavě. 

                                                 
114 HÁJEK Z LIBOČAN, V.: Kronika česká, s. 799. 
115 ROYT, J.: Barokní pouť a poutní místa, s. 28. 
116 LINKA, J.: Jiří Ferus-Plachý SJ a jeho okruh, aneb Dílo nejzáhadnějšího českého autora 17. století. 

Listy filologické, 128, 1–2, 2005, s. 145–180. 
117 PLACHÝ FERUS, J.: Dvanáctero řádu rytířův Božích obojího pohlaví v rozličných stavích jmenovitě: 

apoštolským, mučedlnickým, biskupským, kazatelským, královským, knížetcím, řeholním, poustevnickým, 

kajícím, světským, manželským, vdovským, rozdílné svatosti života a všelikou ctností v svaté církvi se 

stojících . vydané na Starém Městě pražském u Pavla Sessia, 1630. 



44 

Plachý odlišil svatou Zdislavu a blahoslavenou Přibyslavu, sestru svatého 

Václava, ale převzal od Hájka informaci, že Přibyslava žila v Jablonném, i když 

mezi ní a severními Čechy není jinak žádná souvislost. Legendu o svaté 

Přibyslavě a Podivenovi, služebníkovi svatého Václava, uvádí Plachý hned za 

legendou Zdislavinou: „S . Podivín, služebník S . Vácslava, o jehož smrti Hájek 

léta 930, též S . Přibyslava, dcera Vratislavova a sestra milého S . Vácslava 

a Boleslava, která ve vsi Jablonni umřela, jak píše Hájek léta 945. Těla jejich 

blízko hrobu S . Vácslava nalezená, v kostele pražském slavně položená.“118 

 

3.2 Jiří Barthold Pontanus z Breitenberka – první hagiograf 
 

 Prvním Zdislaviným barokním hagiografem je Jiří Berthold Pontanus 

z Breitenberka, generální vikář pražského arcibiskupa Zbyňka Berky z Dubé. 

Arcibiskup Berka se stal výrazným podporovatelem jablonského převora 

P. Dominika Stallhofera, který chtěl v rámci protireformace a uskutečnění změn 

po Tridentském koncilu obnovit úctu ke světici, která byla pohřbena v jemu 

svěřeném klášteře. V Jablonném v severních Čechách můžeme předpokládat, 

že byla snaha navázat na katolickou minulost tohoto území obnovením kultu 

středověké světice, a tak potlačit vliv protestanství z Lužice. Bylo 

i v arcibiskupově zájmu, aby se Zdislavin kult obnovil, neboť členové rodu 

Berků z Dubé se pokládali za potomky svaté Zdislavy.119 Proto zřejmě právě na 

jeho popud skládá Pontanus první veršovanou legendu „De S. Zdislavae“ 

a zařazuje ji do Hymnorum sanctorum de Beatissima Virgine Maria et 

S. Patronis S. R. Bohemiae, Libri tres, které vyšlo roku 1602.120 

 

 

                                                 
118 PLACHÝ FERUS, J.: Dvanáctero řádu rytířův Božích, s. 134. 
119 Viz následující kapitola 
120 PONTANUS Z BREITENBERKA, J. B.: Hymnorum sanctorum de Beatissina Virgine Maria et 

S. Patronis S. R. Bohemiae, Libri tres, Pragae, 1602. 
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O sv. Zdislavě 

 

Zdislavu svatou opěvujeme ochránkyni, 

z rodu Berků, podobou krásnou, 

zářící životem, zásluhami nejlepší, 

smrtí blaženou. 

 

Sedmiletá odejde do přísné poustevny, 

kůži tvrdými zraňuje důtkami, 

vyhýbá se pohledům lidí, a Bohu 

jedině se klaní. 

 

Tiskne kolena ach! zakrvavená na tvrdé 

kameny, sotva se prstem přidržujíc, 

celá zajisté k nebi hledí, až k samému 

vytržení se modlí. 

 

V drsném šatě, skrovné stravě, 

almužnu dává štědře, umývá sama jak svým 

chudým špínu, pokrývky, a samé 

vředy líže. 

 

Ano, souká nit, dobra též uděluje, 

chudých zástup a služebnictvo (o ) Kristu 

učí, (že) trpěl urážky, bičování, smrt, 

všechno ukazuje. 

 

Manželku svatou různými manžel 

zatěžuje starostmi, však i ona ranám 
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se dříve mnohým podrobuje, manželu 

než nastaví paže. 

 

Kazatelů ctihodná snoubenka 

řád přijímá, pánu a Bohu 

připoutanější (jako) snoubenci, a zásluhami září 

milá nebesům. 

 

Slýchá učení věčného života, 

zdvíhá se, aby klášter převzala sama náklady, 

kameny přináší, prchá (před) ubohou 

prázdnotou života. 

 

Aby jí zbudován byl posvátný náhrobek 

přikázala, když vydechla duši, v důstojném 

pochována hrobě v samém Jablonném, 

městě českém. 

 

Když truchlí velice manžel (nad) 

Zdislavy smrtí, ona v červeném šatě 

stane při něm, a slovy těší, i zůstane (mu) 

část šatu. 

 

Uzdravuje ona mladé a staré 

i kněze, volá ze smrti, 

též bolest, k níž nebyla prosbami volána 

Zdislava uzdravuje. 

 

Pomoz našim, prosíme, námahám, 
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a když se raduješ nad hvězdami, 

prokaž pomoc nám ubohým, 

Zdislavo svatá. 

 

Buď Bohu otci sláva a vláda, 

chvála ti Kriste, tobě duchu svatý, 

buď tobě vždy svaté Trojici 

sláva nejvyšší.121 

 

 O šest let později zařazuje Pontanus legendu o svaté Zdislavě do svého 

dalšího díla Bohemia Pia vydaného roku 1608 ve Frankfurtu.122 Legenda 

nazvaná Vita B. Zdislavae není tentokrát veršovaná a stala se inspirací pro další 

autory včetně Jiřího Fera Plachého již o několik let později. 

 

 B. Zdislava z rodiny baronů Berků sedmiletá vstoupila do samoty, kde 

vzdálena pohledu lidi žila blíže Bohu, bičovala se, trýznila se postem, krvavila 

si kolena na tvrdých kamenech, pokořovala se, oděna drsným šatem. 

Později provdána za manžela byla štědrá k chudým, jejichž nohy a špínu 

umývala, hnisající rány olizovala, tkala pro jejich potřebu a mnoho podobného 

dělala, jen aby unikla tyranii manžela, když dostala dovolení, vstoupila do řádu 

Kazatelů, jehož přísnou řeholi nejen bedlivě a ochotně v poslušnosti 

zachovávala, ale přidala to i výdaj na stavbu kláštera, a sama přinášela na 

ramenou kameny, a konala jiné velmi těžké práce, až pocítila, že umírá, proto 

také si nechala udělat náhrobek, v němž v městečku Jablonném 

byla rovněž pohřbena a zazářila mnohými zázraky. Když i manžel těžce želel 

její smrti, zjevila se mu blažená Zdislava oděná v červeném rouše, těšila ho 

a zanechala mu kousíček šatu.123 

                                                 
121 ČERNÁ, R.: Kult svaté Zdislavy z Lemberka, s. 53–55, překlad z latiny P. Radim Jáchym, OFM. 
122 PONTANUS Z BREITENBERKA, J. B.: Bohemia pia, Frankfurt, 1608. 
123 ČERNÁ, R.: Kult svaté Zdislavy z Lemberka, s. 55–56, překlad z latiny P. Radim Jáchym, OFM. 
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 Z Pontanova prozaického textu nepochybně vychází i další legendy 

o Zdislavě. Na tomto příkladu se pokusíme později najít jednotlivé motivy, ze 

kterých je legenda složena. 

 Piťha uvádí: „Základní rysy Zdislavina portrétu načrtl Pontanus a jím 

namalovaný obraz byl vlastně jen v detailech pozměněn dalšími barokními 

autory.“124 Podle čeho Pontanus ale tento obraz vytvořil? Středověké prameny 

se s ním shodují snad jen v péči o chudé a léčitelských schopnostech, které 

svatá Zdislava projevila. Informace Kroniky kláštera Žďárského v barokních 

legendách nenalézáme, baroknímu pohledu na světice příliš neodpovídal 

středověký popis Zdislavy jako manželky pana Havla a matky jeho dětí. Podle 

těchto pramenů byla Zdislava příliš „tělesná“, a tak barokní autoři, z nichž první 

byl Pontanus, vytvořili obraz jiný. Inspirovali se při tom i legendami o jiných 

světcích. 

 

3.3 Jiří Ferus Plachý – skrytý pod pseudonymy 
 

 Legendu o svaté Zdislavě v podstatě shodnou s tou Pontanovou vydal 

roku 1616 Jiří Ferus Plachý v knize Životové některých známějších svatých, 

jimž se přivrhli svatí české země vlastenci s životem S. Ignacia řádu Societatis 

Iesu zakladatele.125 Plachý dílo obsahující překlad životů svatých podle 

Římského Breviáře, legendy o českých světcích, které vychází z Pontanova 

Bohemia pia, a první český překlad života svatého Ignáce z Loyoly,126 vydává 

pod pseudonymem Tobiáš Mezeřický.127 

                                                 
124 PIŤHA, P.: Blahoslavená Zdislava, s. 8. 
125 FERUS PLACHÝ, J.: Životové některých známějších svatých. 
126 Životopis svatého Ignáce z Loyoly napsal španělský jezuita Pedro de Ribadeneira roku 1572. 
127 Plachý vydával své knihy pouze pod pseudonymy. Nad důvody takovéhoto jednání se zamýšlí Jan Linka 

v Listech filologických (LINKA, J.: Jiří Ferus-Plachý a jeho okruh) a nachází dvě vysvětlení. 

Pseudonymy mohou být výrazem a pozůstatkem středověké skromností, nebo jsou promyšlenou strategií 

jezuitského rekatolizátora. Jména, pod kterými Plachý texty vydává, jsou často promyšleně zvolena, často 

jde o narážky na určité osoby. Tak Jan Linka uvádí možný důvod použití jména Mezeřický, Jako Dalimil 

Mezeřický, kanovník boleslavského kostela, byl označován autor kroniky, kterou nyní nazýváme 
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 Zdeněk Kalista ještě nevěděl, kdo se pod tímto pseudonymem skrývá,128 

přesto autora zařadil do okruhu jezuitského řádu a jeho dílo hodnotí jako velmi 

významné pro poznání duchovního života té doby a barokní hagiografii. 

Především kvůli legendám o českých světcích, z nichž někteří byli v té době 

ještě skoro úplně neznámí. „Byl to zřejmě kus literárního boje (…) o podepření 

a posílení hnutí protireformačního,“129 píše Kalista. „Toto sebrání legendické 

mělo býti zároveň jakýmsi apelem na ctižádost a sebevědomí současného 

českého člověka a sbližovati jej (…) s náboženským vyznáním, které se mu 

představovalo zároveň jako odkaz jeho svatých předků.“130 Mezi českými 

patrony mluví Plachý i o Zdislavě:131 

 

 S . Zdislava, po rodu Berkovna, v sedmi letech na poušť, aby lidem 

neznámá, samému Bohu v samotnosti v drsném rouše v postech a v tvrdém na 

zemi líhání sloužila, holejma kolenami na ostrém kamení až do krve klekala. 

V dospělém věku za muže vdaná, štědrá a milostivá k chudým byla, nohy jejich 

umývala, vředovité rány lízáním líčila, k jejich potřebě šila a mnoho tomu 

podobného dělala. Potom s dovolením ukrutného manžela do kláštera se dala 

pod zákon svatého Dominika, v němž se vždycky poslušně chovala, náklad na 

stavení kláštera dala, sama kamení k stavení nosila a jinou všelijakou těžkou 

práci ráda podnikala. Ano, cejtivši, že její rozloučení (se) přibližuje, pohřeb 

(hrob) sobě, v Jabloni udělati dala, do něhož po smrti složená mnohými zázraky 

slavná byla. A když i manžel její mrtvé želel, ukázala mu se v červené sukni, 

                                                 
Kronikou tak řečeného Dalimila. Kroniku s Dalimilem Mezeřickým uvedl do souvislosti poprvé 

v Kronice české Hájek a od něj byla tato informace přejímána až do 19. století. 
128 O díle Životové některých známějších svatých(…) KALISTA. Z.: Ještě poznámky na okraj legendické 

tvorby českého baroka. Listy filologické, 1946, r. 70, s. 31–35. 
129 KALISTA. Z.: Ještě poznámky na okraj (…), s. 34. 
130 Tamtéž, s. 35. 
131 Další čeští patroni a vlastenci, o nichž Plachý zde píše, jsou tito: Svatý Vít / Modestus, Svatý Vácslav, 

Svatý Vojtěch Adalbert, Svatý Zigmund, Svatý Prokop, Svatá Lidmila, Svatý Jan Almužník, (jak píše 

Kalista (Ještě poznámky na okraj…) zřejmě první text, kde má sv. Jan Nepomucký toto přízvisko, které 

bylo velmi důležité v pozdější době), Svatý Ivan, Svatí Crha a Strachota, Svatých Šest bratří Polákův, 

Svatý Hroznata, Svatá Vojslava, Svatá Mlada a Svatá Anežka. 
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kteréž mu kus, potěšivši ho, nechala.132 

 

 Naprosto identický text o svaté Zdislavě133 vydává Plachý, tentokrát pod 

pseudonymem Jeroným Zigmund Fiala Budínský,134 v knize Dvanáctero řádu 

rytířův Božích obojího pohlaví v rozličných stavích jmenovitě: apoštolským, 

mučedlnickým, biskupským, kazatelským, královským, knížetcím, řeholním, 

poustevnickým, kajícím, světským, manželským, vdovským, rozdílné svatosti 

života a všelikou ctností v svaté církvi se stojících.135 Legenda o „Zdislavě po 

rodu Berkovně“ je zařazena do šesté kapitoly o českých patronech.136  

 Ještě jednou se tento text u Plachého objevuje v Životě svaté Anežky 

z roku 1643,137 mezi životopisy dalších českých světic. Za sepsáním legendy 

o svaté Anežce následují krátké kapitoly: „O Miladě nebo Marii, první abatyši 

sv. Jiří na hradě Pražském“, „O B. Vojslavě“, „O B. Zdislavě“ a „O Amabilii“. 

 Svatá Zdislava je jmenována i v dalším Plachého díle Fama Posthuma 

Ioannis Nepomuceni138 z roku 1641 mezi „svatými vlastenci a patrony české 

země“. Je zde uvedeno šestnáct českých patronů, deset známějších je uvedeno 

jen jmény a ti, jejichž kult se před polovinou 17. století teprve tvořil, jsou i blíže 

představeni. Je mezi nimi: 

 Blahoslavený Hroznata z rodu hrabat z Kuttenštejna – založil klášter 

v Teplý řádu sv. Norberta. 

  Vojslava, Hroznaty vlastní sestra – založila klášter panenský 

chotěšovský řádu sv. Norberta. 

 Mladá neb Milada, dcera Boleslava zůřivého, sestra Boleslava 

                                                 
132 FERUS PLACHÝ, J.: Životové některých známějších svatých (…), s. 390–392. 
133 A také o sv. Ivanovi a sv. Anežce. 
134 Takto je podepsán pod dedikací Přibíkovi Jeniškovi z Újezda. LINKA, J.: Jiří Ferus-Plachý a jeho okruh 

s. 148. 
135 PLACHÝ FERUS, J.: Dvanáctero řádu rytířův Božích (...). 
136 Dalšími zde zmiňovanými patrony jsou: Sv. Crha a Sv. Strachota, Sv. Vít/ Modestus, Sv. Zigmund, 

Bl. Vácslav, Sv. Vojtěch neb Adalbert, Bl. Prokop, Sv. Lidmila, Sv. Vintíř Poustevník, Sv. Jan Almužník, 

Sv. Anežka, Sv. Hroznata a Vojslava. 
137 PLACHÝ FERUS, J.: Život svaté Anežky. vytištěný na Starém Městě pražském, 1643. 
138 PLACHÝ FERUS, J.:Fama posthuma Ioannis Nepomuceni. Praha, 1641.  
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Pobožného – abbatyše kláštera S. Benedikta v S. Jiří na Hradě pražském. 

 Zdislava Berkovna po rodu v řádu svatého Dominika v Jabloni – Čechův 

patronka. 

 Anéžka, dcera Přemyslova krále českého – nechtěla jíti za císaře 

Fridricha, ale dala se do kláštera panenského S. Kláry v Starém Městě 

pražském léta 1233, umřela léta 1281. 

 Amabilia, dcera Vladislava druhého, zakladatele kláštera strahovského 

na hoře Sion – byla až do smrti v klatovském klášteře S. Vavřince, kterýž bratr 

její Děpolt starší vystavěl, kdežto tať jest pochována. 

 Když se na tyto „nové“ světce a světice podíváme, jistě hned najdeme 

jejich společný znak. Všichni byli zakladateli klášterů, nebo v klášteře žili. 

K tomu připojuje poznámku Ivan Štampach ve svém příspěvku ve Sborníku ke 

svatořečení Zdislavy: „Značná část beatifikovaných nebo kanonizovaných osob 

patří k takzvanému duchovnímu stavu. Jsou to tedy biskupové, kněží, jáhni, 

řeholníci a řeholnice. Výjimku tvoří mučedníci. U nich stav nerozhoduje. Jinak 

najdeme mezi svatořečenými laiky jenom několik osobností z panujících 

rodů.(…) Přitom je ale zřejmé, že laici žijící běžným životem ve světě tvořili 

a tvoří naprostou většinu církve.“139 Svatá Zdislava však jistě nevstoupila do 

řádu svatého Dominika, protože v tom jí zabraňovalo její manželství. Navíc 

v Jablonném nikdy sestry dominikánky nesídlily. Mohla tak vstoupit jedině do 

třetího řádu dominikánů, tedy mezi terciáře-laiky, kteří jinak žili mimo klášter. 

Ani o tom však nemáme žádné jisté informace. Avšak jisté je, že rodina 

Zdislavy a Havla s dominikány byla v častém kontaktu, Zdislava se s tímto 

řádem seznámila zřejmě již za dětství v Brně,140 a proto se jí připisuje hlavní 

zásluha na založení severočeských klášterů. 

 

                                                 
139 ŠTAMPACH, I.: Paní Zdislava a role laiků v církvi. In Sborník ke svatořečení paní Zdislavy z Lemberka. 

Praha: Krystal OP, 1995, s. 75. 
140 První dominikánský klášter vznikl v Praze na Poříčí asi roku 1228, jen o málo později, mezi lety 1228–

1234 přišli dominikáni i do Brna. V roce 1240 je zde založen i ženský klášter tohoto řádu. V této době byl 

brněnským kastelánem Zdislavin otec Přibyslav. KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 78. 
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3.4 Bohuslav Balbín a další autoři 
 

 Další zmínka o svaté Zdislavě a Jablonném se nachází v Miscellanea 

Historica regni Bohemiae141 z roku 1682. Bohuslav Balbín v druhé části cituje 

opět Pontanem zavedenou legendu, první část však obsahuje i popis Zdislavina 

hrobu v Jablonném a může nám snad napovědět něco o tom, jak byla Zdislava 

uctívána. Balbín přidává vlastní zážitek z návštěvy jablonského kostela: 

 

 Starobylý a velmi slavný kmen rodu Berků vydal mnoho mužů a paní 

významných svatostí i jinými dary; mezi nimi (byla) ne poslední blažená 

Zdislava, která se souhlasem manžela vstoupila do posvátného kláštera 

v Jablonném, vedla nejsvětější život, a aby vynikla pokorou ducha, stála na 

nejnižším stupni služebných sester až do smrti. Zmiňuje se o této blažené paní 

Pontanus, Chanovský, Crugerius. Svaté tělo blažené Zdislavy spočívá 

v Jablonném v kostele bratři kazatelů (v kterémžto klášteře panen kdysi 

přebývala); kolem náhrobku Zdislavy je vidět namalované nesčetné zázraky, 

které se v starých dobách udály, a než by časem upadly v zapomnění, bylo by 

vhodné popsat, a potom zbožným dobrodiním oživit novými barvami. Před 

nemnoha lety jsem náhrobek této blažené uctil políbením, a pocítil jsem, že se 

ve mně rozlévá zvláštní sladkost zbožnosti...142 

 

 Bohuslav Balbín zmiňuje tři autory, kteří píší o svaté Zdislavě. Je to 

především Jiří Barthold Pontanus z Breitenberka a jeho dílo Bohemiae pia, 

z něhož přebral legendu o světici. Dále pak jezuita Albert Chanovský z Dlouhé 

Vsi a jeho dílo Vestigium Bohemiae Piae143 vydané roku 1659 v Praze. Svatá 

                                                 
141 BALBINO, B.: Miscellanea historica regni Bohemiae. Pragae: 1682. 
142 ČERNÁ, R.: Kult svaté Zdislavy z Lemberka, s. 65, překlad P. Radim Jáchym, OFM. 
143 CHANOVSKÝ, A.: Vestigium Bohemiae Piae, Pragae: Nicolaus Hosing, 1659; dostupné na 

http://aleph.nkp.cz/F/EXPLCTPE5CXXGX3BYAR5DT6JU6X3NRUNPXL754HM8D4T7I1E3F-

50254?func=full-set-set&set_number=018357&set_entry=000006&format=999. 
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Zdislava je zde jmenována mezi svatými Čechy144 a později je uvedena 

i legenda o ní.145 Chanovský píše také o svaté Přibyslavě, sestře svatého 

Václava, a uvádí, ovlivněn také pravděpodobně Hájkovou Kronikou českou, že 

žila na hoře Krutina.146 Třetím autorem je Jiří Kruger-Crugerius, autor 

dvanáctisvazkového díla Sacri pulveres,147 které obsahuje kalendářní záznamy 

svátků jednotlivých světců.148 

 

 Dalším dílem, které obsahuje i legendu o svaté Zdislavě, je dodatek 

nazvaný Život S. Patronů Českých – Svatí České Země Vlastenci a Patronové, 

který vyšel s dílem polského jezuity Jakuba Wůjka Postilla aneb Kázání 

Evangelitská u Pavla Sessia v Praze roku 1629,149 dílo do češtiny přeložil 

Ondřej Modestin. Dodatek bývá zařazen na konci třetí nebo čtvrté části knihy. 

 Z období baroka pravděpodobně jediným samostatným dílem o svaté 

Zdislavě je anonymně vydaná práce Reginalda Brauna Schutz-und Gnaden-

volles Heiligthum der löblichen Böhmischen Granitz Stadt Jahbel. Das ist: 

Wunderbarlich-Seeliger Lebens-Wandel, und Kostbarer Todt der Seeligen 

Zdislavae vydané roku 1725 v Kolíně nad Rýnem.150 

 Reginald Braun popisuje ve své práci nejdříve v několika kapitolách 

život svaté Zdislavy. Objevují se v něm shodné motivy s dřívějšími legendami 

Jiřího Bartholda Pontana z Breitenberka i Jiřího Fera Plachého. V další části 

popisuje zázraky, které se udály na přímluvu této světice. Ve svých pracích je 

citují i Ambrož Svatoš a Bartoloměj Vrátný. V posledním oddíle uvádí Braun 

chvalozpěvy, písně a modlitby k svaté Zdislavě. V úvodním věnování popisuje 

                                                 
144 CHANOVSKÝ, A.: Vestigium Bohemiae Piae, s. 35. 
145 Tamtéž, s. 65–66. 
146 Tamtéž, s. 42–43. 
147 CRUGERIUS, G.: Sacri pulveres. Vytištěno v Praze v letech 1669–1672. Název obsahuje ještě jméno 

měsíce. 
148 Nepodařilo se nám bohužel dohledat s jistotou, který svazek obsahuje záznam o svaté Zdislavě. Můžeme 

zatím jen předpokládat, že je to svazek pojednávající o měsíci lednu, kdy byl svátek světice slaven. 
149 WŮJEK, J.: Postilla aneb Kázaní evangelická na neděle a svátky celého roku vedle obyčeje církve svaté 

všeobecné křesťanské. Praha: vytištěno u Pavla Sessia, 1629. 
150 BRAUN, R.: Schutz-und Gnaden-volles(…) 
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světici takto: 

 

 Pokorné věnování. Slavné vyvolence Boží milosti, mocné pomocnici 

a ochraňující patronce, blažené Zdislavě, laskavé matce chudých, horlivé 

ošetřovatelce vdov a sirotků, převzácné perle české šlechty, obzvláště pak 

proslulého rodu říšských hrabat Berků, slavné patronce, plné útěchy, slavného 

města Jablonného, ležícího v pohraničí, velké horlitelce o slávu Boží a pravou 

víru, zvláštní ozdobě posvátného řádu kazatelů, duchovní dceři svatého Otce 

a slavného patriarchy Dominika, mé nejmilostivější a předobrotivé paní...“151 

 

3.5 Motivy barokní legendy 
 

 Podívejme se nyní blíže na jednotlivé motivy, které se objevují 

v barokních legendách o svaté Zdislavě. Nejdůležitější motiv, který nacházíme, 

je motiv péče o chudé a potřebné. Tento motiv je však v legendách o světicích 

velmi častý, stává se určitým stereotypem a je obvykle spojen i s šlechtickým 

původem ženy. Světice-pečovatelky, můžeme-li to tak říci, se začínají častěji 

objevovat od konce 12. století, oproti tomu ubývá světic-mučednic nebo 

poustevnic. Světice už nemusely pro svou víru umírat ani utíkat do samoty, 

mohly ji dávat najevo konkrétními skutky milosrdenství, především službou 

bližním, což bylo v souladu s novou zbožností počínající doby gotické. 

Jmenujme z nich alespoň některé světice Zdislavě blízké nejen svým posláním, 

ale právě i dobou, kdy žily. Další podobností je, že často byly také 

zakladatelkami kláštera, nebo alespoň v klášteře žily. 

 Je to například svatá Hedvika Slezská (1174–1243), která byla provdána 

za vratislavského vévodu Jindřicha I., měla několik děti a společně založili 

klášter cisterciaček v slezské Třebnici. Tam Hedvika prý často přicházela 

v prostém šatě a bosa. Starala se o chudé a potřebné, dávala jim peníze i jídlo. 

                                                 
151 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 156–159. 
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Po tom, co roku 1238 její manžel zemřel, odešla do třebnického kláštera, kde 

byla její dcera Gertruda abatyší, a žila tam do konce svého života. 

 Svatá Hedvika byla tetou svaté Alžběty Durynské (1207–1231). Ta se 

podobně jako Hedvika po smrti manžela Ludvíka IV. roku 1227 uchýlila do 

kláštera v Marburgu. Tam se starala o chudé a nemocné, ale brzy poté zemřela. 

Viktor Pinkava nazývá ve svém článku Zdislavu přímo „českou Alžbětou“, 

shledává však podobnost těchto dvou světic i v tom, že se dobrým skutkům 

a léčení nemocných věnovaly po smrti svých manželů jako vdovy.152 Tak tomu 

ale u svaté Zdislavy nebylo, neboť zemřela dříve než její manžel. 

 Svatá Hedvika je také pokládána za tetu svaté Anežky České. Anežka 

byla ve třech letech zasnoubena Boleslavu Slezskému, synovi svaté Hedviky 

a Jindřicha I., a proto byla poslána na výchovu do Slezska. Tuto událost 

najdeme v životopise svaté Anežky od Jana Františka Beckovského.153 „Do 

téhož třebníckého kláštera když ta panenka Anéžka uvedená byla, pod správu 

svaté Hedvíky, své milé tety, šťastně se dostala, z jejížto ctnostných ust ctnostné 

mravy a spasitedlné víry Kristové počátky plným srdcem snažně přijala, 

a v nebeském cvičení, ačkoliv panna mladičká, přebývaje, nic dětinského 

v svých dětinských létech nečinila, ale raději s pannami klášterními na modlení 

do kůru chodila (…). Jsa již ona šest let stáří, vzhlédl Ženich nebeský na ni 

jakožto na svou přemilou choti a od ženicha zemského Boleslava, kterého 

prostředkem smrti časné povolal k sobě, nechtíc ji tak milou sobě tomu ženichu 

smrtedlnému nechati.“154 Anežka se tedy zaslíbila Bohu a za nedlouho, 

inspirována svatou Klárou, založila v Praze klášter. „Aby tedy svému 

předsevzetí Anéžka šťastný začátek učinila, kostel pod jménem Spasitele světa 

i také klášter pro duchovní panny řádu svaté Kláry pod regulí svatého 

                                                 
152 PINKAVA, V.: Blah. Zdislava z Lemberka, s. 285. Pinkava považuje záznam v Kronice tak řečeného 

Dalimila za historicky nespolehlivý; rok 1252, ve kterém podle autora kroniky Zdislava „s světa snide“, 

považuje naopak za rok, kdy zemřel Zdislavin manžel Havel, a slova kronikářova vysvětluje tím, že se 

světice poté uzavřela do samoty, začala žít asketickým životem a zřekla se světa. 
153 BECKOVSKÝ, J. F.: Milá choť nebeského miláčka blahoslavená Anežka panna. 
154 Tamtéž, s. 105–106. 
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Františka přítomného 1232 roku blíž břehu řeky Vhltavy v Větším Městě 

pražském (…) založila. (…) Aby chudým lidem, které ona vždycky milovala, 

také nějakou památku zanechala (…) špitál pod jménem svatého Františka 

Serafínského, též kostel pod jménem svatého Ducha s pomocí téhož bratra 

svého vystavěla, do něhož příkladem svaté Alžběty, své sestřeníce, chudé 

uvedla, s nimi v něm také nějaký čas, dřív nežli do kláštera mezi duchovní panny 

svaté Kláry odešla, pokojně bydlela a jim přívětivě sloužila.“155 

 V legendách o svaté Zdislavě je motiv péče o chudé, nemocné a všechny 

potřebné velmi podstatný. Navazuje na tuto tradici světic šlechtičen-

pečovatelek. A je to právě tento motiv, na kterém se shodují všechny prameny, 

jež popisují život paní Zdislavy: od Kroniky tak řečeného Dalimila přes 

Kroniku českou až po barokní legendy. 

 

 Dalším motivem, který se objevuje hned na začátku legend, je motiv 

sedmileté Zdislavy poustevnice. Zmínka, že Zdislava „sedmiletá vstoupila do 

samoty, kde vzdálena pohledu lidi žila blíže Bohu“ vypovídá o její svatosti už 

v dětském věku. O dětství svaté Anežky České píše později Plachý156 něco 

podobného: „Ta v kolébce ještě ručičky a nožičky křížem skládávala (...)“157 

 Poznámka, že Zdislava odešla „do samoty“, navazuje opět na starší 

tradici světců a světic poustevnic. Za ně jmenujme alespoň svatou Rozalii 

Sicilskou, poustevnici z 12. století. Ta odmítla všechen majetek a odešla do 

kláštera, ale ani tam zřejmě nenašla dostatek klidu. Později žila přísně 

asketickým životem v jeskyni na hoře Monte Pelegrino u Palerma, kde byly 

také roku 1624 nalezeny její ostatky.158 

 V době baroka se obnovuje v českých zemích tradice poustevnictví, ve 

                                                 
155 BECKOVSKÝ, J. F.: Milá choť nebeského miláčka blahoslavená Anežka panna, s. 119–121. 
156 FERUS PLACHÝ, J.: Životové některých známějších svatých (…), s. 392. 
157 Stejně tak píše i Jan František Beckovský: „Bůh dobrotivý (…) ukázati ráčil, (…) jaké to bude dítě, neboť 

její chůva, když na ni častokráte v kolíbce ležící patřila, ručičky i nožičky křížem složené nalezla (...)“ 

BECKOVSKÝ, J. F.: Milá choť nebeského miláčka blahoslavená Anežka panna, s. 104. 
158 ATTWATER. D.: Slovník svatých. Vimperk: Papyrus; Rudná u Prahy: JEVA, 1993, s. 335; KALISTA, Z.: 

Z legend českého baroka. Olomouc: Krystal, 1934, s. 73–76. 
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kterém se spojuje ideál dokonalého křesťanského duchovního života a askeze 

s něčím pro tuto dobu romantickým.159 Milena Vojtíšková ve své studii 

Poustevnictví v českém baroku160 připomíná svatého Prokopa a svatého Ivana, 

již stojí na počátku českého poustevnictví, tuto tradici v době husitské i její 

obnovení právě v baroku. Původní smysl poustevnictví, žít naprosto nerušeně 

a o samotě pouze s Kristem, se o něco posouvá; poustevny jsou často zakládány 

na vybraných místech a poustevníci mají navíc další poslání. Svou činnost musí 

mít většinou povolenou představiteli svého řádu a vrchností, která však často 

tyto poustevny, někdy i záměrně u svých sídel, zakládá. Pokud sídlili 

poustevníci na nějakém poutním místě v přírodě, u kalvárie, božích muk, 

sousoší, měli se o ně starat, udržovat jej i chránit před vandaly. Často mohli 

i vyrábět například růžence, devoční předměty nebo votivní dary, které si 

poutníci od nich kupovali. Mohli také působit jako duchovní a pořádat 

pobožnosti v přírodě, jako léčitelé a učitelé. Roku 1725 byla sepsána přísná 

a náročná pravidla řádu svatého Ivana, který sdružoval poustevníky. Na žádost 

pražského arcibiskupa je sepsal učitel z Jablonného Antonín Dominik Stoy161, 

později sám poustevník. Dohledat však nějakou souvislost (mimo města 

působení) mezi ním a svatou Zdislavou však zatím nemůžeme. 

 

 Následující motiv je také ovlivněn legendami o jiných světicích 

a především dobovým vnímáním svatých žen. Tím motivem je manželství 

Zdislavy a pana Havla. Havel je barokem popisován jako ukrutník, který 

nechápe pohnutky své ženy a brání jejím svatým skutkům. Petr Piťha píše: 

„Baroko líčí Zdislavino manželství jako spor duše s tělem, Havla vidí jako 

žoldáka třicetileté války ne jako středověkého, křižáckého rytíře.“162 Že byl 

Havel opravdu rytířem, dosvědčují jeho skutky a postavení v družině královské. 

                                                 
159 ZLÁMAL, B.: Příručka českých církevních dějin V, s. 105–106. 
160 VOJTÍŠKOVÁ, M.: Poustevnictví v českém baroku. In Z Českého ráje a Podkrkonoší. 1995, č. 8, s. 130–

151. 
161 Psán též jako Antonín Dominik Stey 
162 PIŤHA, P.: Blahoslavená Zdislava, s. 23–24. 
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Navíc i jeho matka, paní Hostilka, podporovala řád johanitů a jejich klášter 

v Mladé Boleslavi, takže měl snad podobný duchovní základ z rodiny jako jeho 

žena Zdislava a nelze tak založení klášterů v Turnově a Jablonném připisovat 

výhradně jí. Svatoš ho popisuje takto: „Byl tedy manžel Zdislavin znám jako 

vážený a sympatický, jako skvělý válečník a statečný bojovník, jako muž 

ovládaný vírou a zájmem o věci náboženské. Paní Zdislava nemusela s ním žít 

v nějakém rozporu, nechuti a strachu, naopak, měl takové vlastnosti, že si s ním 

mohla velmi dobře rozumět...“163 

 

 Podívejme se nyní obecněji na to, jak byly ženy vnímány, jaké bylo jejich 

postavení a na význam manželství z pohledu středověké a raně novověké 

společnosti. Ucelený pohled na tato témata podává ve své práci Žena 

v evropských dějinách Gisela Bocková,164 z českých autorů je to zejména 

Milena Lenderová jako editorka prací Eva nejen v ráji165 a obsáhlejší Žena 

v českých zemích od středověku do 20. století.166 O manželství ve středověku 

a především o jednom všedním dnu středověké manželky píše Pavlína 

Rychterová ve studii ve sborníku Jeden den ve středověku.167  

 Pohled společnosti na ženy (obyčejné, ne svaté) nebyl vždy pozitivní. To 

samozřejmě ovlivňovalo jejich společenské postavení a úlohu, která jim byla 

přisuzována. Žena byla automaticky podřízena svému muži, vždyť i Eva byla 

stvořena z „malé části“ Adama, z jeho žebra. Byla kvůli prvnímu hříchu Evy 

obvykle chápána jako slabá rozumem, náchylná ke špatnosti. Ona se totiž 

spojila s ďáblem a ke hříchu svedla i svého muže Adama.168 

                                                 
163 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 60. 
164 BOCKOVÁ, G.: Ženy v evropských dějinách: od středověku do současnosti. Praha: Nakladatelství Lidové 

noviny, 2007. 
165 LENDEROVÁ, M. a kol.: Eva nejen v ráji: žena v Čechách od středověku do 19. století. Praha: 

Karolinum, 2002. 
166 LENDEROVÁ, M. a kol.: Žena v českých zemích od středověku do 20. století. Praha: Nakladatelství 

Lidové noviny, 2009, 
167 RYCHTEROVÁ, P.: Jeden den středověkého manželství. In NODL, M. – SOMMER, P. (ed.): Jeden den 

ve středověku. Praha: Nakladatelství Lidové noviny, 2014. 
168 LENDEROVÁ, M. a kol.: Eva nejen v ráji, s. 16. 
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 Ke zlepšení špatného obrazu ženy ale přispívá rozšiřování kultu mnoha 

světic a především kultu Panny Marie,169 který od středověku nabírá na síle. 

Marie je chápána jako protiklad k hříšné Evě; Marie přišla, aby odčinila Evin 

hřích a přinesla spásu. Je Ježíšovou matkou a symbolicky i matkou všech 

věřících, za které prosí u svého syna. Skrz Pannu Marii může Kristus vyslyšet 

prosby a ona má i velký podíl na spáse duší. Je tedy jakoby prostředníkem mezi 

věřícími a Kristem. Tuto úlohu mají však často i jiné světice včetně svaté 

Zdislavy, světice se přimlouvají u Panny Marie, ta pak u Krista. Tuto scénu 

máme znázorněnou i na dvou z dochovaných deskových obrazů svaté Zdislavy, 

se kterými se setkáme později. 

 Marie má být také příkladem všem ženám především svou poslušností, 

zbožností a čistotou. V souvislosti s mariánským kultem se mění i postavení 

ženy v rytířské kultuře. Žena rytíře by měla mít samozřejmě tyto vlastnosti 

a muž by jí měl projevovat úctu a zdvořilost. Manželka, věrně čekající na svého 

muže a zajišťující mu doma potřebné zázemí, je jistě ideálem rytířů, kteří se 

během křižáckých válek vydávají na dalekou cestu. 

  Božena Kopičková170 ve své studii o postavení žen ve středověku 

připomíná, že v Českých zemích se s extrémními protiženskými názory vlastně 

nesetkáváme a už vůbec se zde, až na výjimku procesů ve Velkých Losinách, 

nesetkáváme s inkvizicí. Kopičková soudí, že je to proto, že k nám přišlo 

křesťanství až poměrně pozdě a současně se velmi brzy ujímá kult Panny 

Marie. Dalším důvodem byly zřejmě i husitské války, během kterých se 

v Čechách rozšířilo více náboženských směrů, vždy zde byla větší skepse ke 

katolicismu a také větší tolerance nekatolických vyznání. Navíc protestantská 

náboženství zrušila celibát kněží, uznávala manželství i v rámci církve, což je 

pro katolickou víru nepřípustné. Kazatelova žena se tak může stát mužovou 

pomocnicí i v tomto směru a vzorem celé církevní obci. 

                                                 
169 LENDEROVÁ, M. a kol.: Eva nejen v ráji, s. 16. 
170 KOPIČKOVÁ, B.: Žena evropského středověku v zajetí své doby. In LENDEROVÁ, M. a kol.: Eva nejen 

v ráji, s. 13–44. 
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 I když byla středověká společnost patriarchální, nemůžeme mluvit 

o žádné diskriminaci nebo naopak emancipaci žen, takové pojmy nejsou pro 

tuto dobu odpovídající, protože úloha žen a mužů byla přesně určena 

společenskými rolemi, jež byly odlišně zaměřené. Muž reprezentoval rod 

a rodinu navenek, před společností, zatímco žena přebírala jeho úlohu v rámci 

rodiny, péčí o domácnost, domov a jí svěřené děti, služebnictvo nebo poddané 

a zastupovala ho i po dobu nepřítomnosti nebo když zemřel. Hlavní úkol ženy 

však bylo zajistit muži zázemí a vychovávat děti. Důležitým úkolem ženy bylo 

také poučit děti o víře, proto bylo mnoho náboženských knih zaměřeno právě 

na ženy. Paní Zdislava tuto roli pečovatelky, vychovatelky i hradní paní zřejmě 

zastávala velmi dobře, pečlivě a obětavě. 

 Žena však byla v podstatě vyloučena z veřejného života171 a byla 

vnímána i identifikována přes svého muže, otce nebo bratra.172 Pokud máme 

písemné památky o nějaké ženě, uvádí se, čí byla manželkou, dcerou nebo 

sestrou. Výjimkou nejsou často ani legendy o světicích, které byly na pomyslné 

stupnici postavení žen jistě nejvýše. S podobnou rodovou identifikací se 

setkáváme ale také u mladších mužů, kdy se uvádí, čí je syn, ale snad nikdy se 

nesetkáváme s tím, že je muž identifikován podle ženy. 

 Gisela Bocková popisuje, jak se změnil význam manželství ve 

středověku. Do 11. století měl sňatek zajišťovat především různé rodové zájmy, 

například majetkové, zaručení míru nebo spojenectví. Na dodržování 

manželského svazku, především ale u nižších vrstev, nemohlo být oficiálně 

dohlíženo, neboť většina z nich nebyla ještě církevních. Význam manželství 

postupně roste díky christianizaci společnosti, vlivem církve. Manželství se 

stává jednou z církevních svátostí a je nerozlučitelné: „Proto opustí muž otce 

i matku a připojí se k své manželce, a budou ti dva jedno tělo, takže již nejsou 

dva, ale jeden. A proto, co Bůh spojil, člověk nerozlučuj!“ (Mt, 19, 5–6). 

                                                 
171 LENDEROVÁ, M. a kol.: Eva nejen v ráji, s. 23. 
172 Tamtéž, s. 13. 
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Od 11. století také začíná i ve vyšších společenských vrstvách přibývat 

dobrovolně uzavřených manželství, na dobrovolnosti sňatku totiž trvala 

církev.173 Je dávána také větší svoboda při volbě partnera nebo partnerky. Ženy, 

častěji než muži, mají ale tuto volbu stále omezenou různými rodovými zájmy. 

 Manželství bylo pro ženu vlastně nezbytností, protože pouze v rámci 

rodiny a prostřednictvím svého manžela mohla žena získat postavení ve 

společnosti a, co bylo asi důležitější, být majetkově zajištěna. Pokud se 

nevdala, hrozila jí chudoba. Jedinou možnou alternativou k manželství byl 

život v rámci církve, v klášterní komunitě. 

 Jaké jsou povinnosti žen a mužů v manželství, píše například Jan 

Thadaeus Meziříčský ve spisu Vysvětlení o stavu manželském.174 Povinnosti 

manželky k manželu jsou tyto: jemu poddána býti, jeho ctíti a báti se, jemu 

pomáhati a příčiny k dobrému dávati, jej v zármutcích těšiti. Povinnosti 

manžela k manželce tyto: pečovati o ní, k ní přívětivý býti, neplodnú 

nepohrdati, pro zlé trestati, cti udělovati, radu dobrú přijímati. Klade se důraz 

i na vzájemnou úctu manželů k sobě, na jejich společné povinnosti: ku Pánu 

Bohu pobožně se chovati, k sobě vespolek (za jedno tělo se míti, sobě pomáhati, 

nedostatky na sobě snášeti a do smrti s sebou trvati), k dítkám (za dar Boží je 

míti, cvičiti a milovati je, jim k manželství pomáhati) i k čeládce (jí neubližovati, 

k dobrému vésti, o mzdu nepřipravovati) a ostatním lidem.175 

 Z tohoto výčtu povinností je zřejmé, že i když má muž k ženě „přívětivý 

býti“, má nad ní i převahu a moc, má jí „pro zlé trestati“. To se sice často 

stávalo, ať už z „dobrého“ důvodu převýchovy žen, nebo jen z hrubosti. 

 

 Zdislavino manželství je v barokních legendách popisováno co nejvíce 

kontrastně, aby na pozadí Havlova tyranství vynikla Zdislavina svatost ještě 

                                                 
173 BOCKOVÁ, G.: Žena v evropských dějinách, s. 29. 
174 MEZIŘÍČKÝ, J. T.: Vysvětlení o stavu manželském. In RATAJOVÁ, J. – STORCHOVÁ, L.: Žena není 

příšera, ale nejmilejší stvoření Boží. Praha: Scriptorium, 2009, s. 339–490. 
175 Tamtéž, s. 353. 
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více. Navíc z legend bylo známo vlastně jen několik „typů“ světic, kterým ale 

Zdislava neodpovídala. Ideálem byla panenská světice, která odmítla muže 

a zaslíbila se Kristu, případně světice vdova, která konala svaté skutky po 

manželově smrti. Zdislava byla ale manželkou a matkou čtyř děti, navíc se ani 

vdovou nestala, Havel ji asi o dva roky přežil.176 Nebyla tedy ani pannou, ani 

vdovou, proto bylo v legendách její manželství vylíčeno jako oběť. 

 Motiv manželství souvisí také s motivem sporu duše s tělem177. Tělo bylo 

popisováno jen negativně, váže člověka ke světu a zabraňuje mu v svatosti. 

Proto měli světci odvrhnout všechno tělesné – měli by se stranit lidí, trýznit se 

bolestí i hladem, chudě se oblékat, pracovat až do úplného vyčerpání a modlit 

se ve vytržení smyslů – jak to vidíme v Pontanově legendě. Velmi podobná 

slova jako o Zdislavě můžeme číst i o svaté Anežce České, její legenda je 

obsažena například v Plachého díle z roku 1616: „Ona se postům častějším 

nežli sestry, soužení těla, tvrdšímu a drsnatějšímu oděvu, jako i prodlouženějším 

modlitbám přivykla...“178 

 V žádné z barokních legend také nejsou zmínky o dětech Zdislavy 

a Havla. Zdeněk Kalista popisuje možné důvody, proč se kronikář Jindřich 

Řezbář zmiňuje pouze o dvou ze čtyř Zdislaviných dětí; kronikář-mnich chtěl 

zřejmě ještě zdůraznit její svatý a čistý život i v rámci manželství, čemuž 

rodičovství odporovalo. Je však také možné, že pouze neměl o Zdislavině 

rodině dostatek informací.179 Jako možná vysvětlení, proč se barokní autoři 

nezmiňují o dětech Zdislavy a Havla, můžeme přijmout ta samá, která uvádí 

Zdeněk Kalista v souvislosti s kronikářem počátku 14. století. Barokní autoři 

buď také neměli o rodině z Lemberka dostatek informaci, nebo početná rodina 

                                                 
176 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 300–301. 
177 Tento motiv byl častý i ve středověkých textech. Například Spor duše s tělem, O nebezpečném času smrti, 

JAKOBSKON, R. (ed.): Praha: BB art, 2002. „Tělo je podle něho (baroka) nepřítel, vše, co s ním souvisí, 

musí světec vítězně překonat. Vše, co s tělem souvisí, je degradováno v porovnání s tím, co tělesnou 

dimenzi popírá. Jak paradoxně působí v tomto kontextu úcta k ostatkům! Manželství, které má ovšem vždy 

tělesnou dimenzi, je jako životní stav vlastně diskvalifikováno co do možnosti vzniku svatosti.“ PIŤHA, P.: 

Blahoslavená Zdislava, s. 26. 
178 FERUS PLACHÝ, J.: Životové některých známějších svatých (…), s. 394. 
179 KALISTA, Z.: Blahoslavená Zdislava z Lemberka, s. 299. 
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nebyla v souladu s dobovou představou světice. 

 V barokních legendách o svaté Zdislavě je popsáno, že „(...)potom 

s dovolením ukrutného svého manžela do kláštera se dala pod zákon svatého 

Dominika (…).“ Pravděpodobně však ani barokní autoři nepředpokládali, že 

skutečně vstoupila do řádu jako dominikánka. Tím by totiž svátost manželství, 

i když podle legend nedobrovolnou, porušila. Když byla provdána, podřídila se 

tak nejspíše přání rodičů a rodovým zájmům a projevila poslušnost. Pak ve 

svazku musela snášet příkoří od zlého manžela, což také dokazuje její víru 

a svatost. Dalším důvodem, proč Zdislava nemohla pobývat v klášteře 

v Jablonném je to, že to byl klášter mužský, Zdislava by tedy v této klášterní 

komunitě ani žít nesměla. 

 Důležitý je ale i konec legendy: Havel velmi želí Zdislaviny smrti, ona 

se mu zjevuje a na útěchu mu dává kousek svého červeného šatu. Můžeme tu 

vidět motiv obrácení hříšníka, kterému je odpuštěno – na důkaz odpuštění dává 

Zdislava svému muži kousek šatu. Šat je červený, takto se Zdislava popisuje 

jen při tomto výjevu, jinak se zobrazuje v černo-bílém dominikánském hábitu, 

případně jiném chudém šatu. I v tom můžeme hledat symboliku – červená barva 

je symbolem utrpení a lásky, což jsou nejvíce vyzdvihované Zdislaviny 

vlastnosti. 

 Je na místě však ještě jednou připomenout, že obraz svaté Zdislavy, jak 

je vylíčen v barokních legendách, tedy Zdislavy jako svaté manželky podřízené 

zlému muži, je opravdu spíše obrazem uměleckým. Neshoduje se 

pravděpodobně příliš s jejím skutečným životem a podléhá spíše barokní 

představě o světicích, které nemohly žít v manželství. 
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4. Zobrazení svaté Zdislavy 

 

 Poté, co jsme popsali konkrétní projevy úcty a literární obraz svaté 

Zdislavy v období baroka, pokusíme se popsat i to, jak je zobrazována ve 

výtvarném umění – jaká je její podoba na obrazech, rytinách nebo sochách. 

Popíšeme její atributy, pokusíme se objasnit jejich význam a nalézt nějaký 

univerzální typ jejího zobrazení a tento typ ukázat na konkrétních ukázkách. 

 Památek, které by zaznamenávaly podobu svaté Zdislavy, není mnoho 

a ještě méně je literatury, zabývající se tímto tématem. Je pravda, že Zdislavinu 

podobu se snaží rekonstruovat snad všichni autoři o ní píšící, ale jejími 

dochovanými zobrazeními se přímo zabývají jen práce dvě. Je to za prvé stať 

Zobrazování bl. Zdislavy od Jindřicha Šámala obsažená v publikaci 

Dominikánský kostel sv. Vavřince v Jablonném.180 Jindřich Šámal zde cituje 

článek Karla Šmrhy Blahoslavená Zdislava ve výtvarném umění, který vyšel 

v Růži dominikánské.181 Více se Zdislavinými zobrazeními zabývají také 

Václav Ryneš a Ambrož Svatoš v K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy. 

 Není známo zatím žádné dobové zobrazení, na kterém by se zachovala 

Zdislavina skutečná podoba. Její obrazy a sochy z pozdějších dob nepatří mezi 

posvátné nebo milostné obrazy – nedějí se skrz ně žádné zázraky a nejsou ani 

hlavním předmětem úcty k této světici. 

 

4.1 Malby – ilustrace k legendě 
 

 Nejstarší obrazy s náměty ze života svaté Zdislavy se dochovaly jen 

v popisu. Zaznamenává je pamětní kniha kláštera v Jablonném k roku 1609.182 

                                                 
180 ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy. In BLAŽÍČEK, O. – PREISS, J.: Dominikánský kostel sv. Vavřince 

v Jablonném. Olomouc: Krystal, 1948, s. 23–31. 
181 Růže dominikánská, roč. 1940. 
182 ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy, s. 23. 
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Je popsáno osmačtyřicet tabulek s výjevy jednak ze Zdislavina života, jednak 

měly zaznamenávat i zázraky, které vykonala. Tyto tabulky se však 

nedochovaly. Byly ale inspirací pro zobrazení další a z nich samotných můžeme 

usuzovat, že na počátku 17. století již byl Zdislavin kult obnoven. 

 Nejstarší dochované zobrazení, čtyřiadvacet měděných tabulek, asi 

o padesát let starších, bylo těmito osmačtyřiceti tabulkami přímo inspirováno. 

„Tyto tabulky slohově odpovídají době okolo roku 1660 a nesou určité znaky 

použití starších předloh,“ pokračuje Jindřich Šámal.183 Jaké „znaky starších 

předloh“ se na obrazech objevují, pokud neměl autor na mysli jen to, že jsou 

inspirované staršími vyobrazeními, se pokusíme identifikovat. 

 Domníváme se, že je to především kompozice obrazu: výjevy jsou 

zasazené do prostředí složité architektury, vidíme zde vždy několik plánů 

perspektivně zařazených za sebe a průhledy do dalších prostor nebo krajiny 

nám mohou připomenout už pozdně gotické nebo renesanční prostředí. Dále to 

může být například jasnost a popisnost obrazu se všemi realistickými detaily, 

které jsou dobře zřetelné v jasném světle. 

 Kompozice obrazů je ovlivněna námětem: v popředí je vždy zobrazen 

jeden ze Zdislaviných zázraků, v pozadí, v průhledu je scéna z jejího života. 

Tento způsob vyobrazení světců byl v baroku poměrně obvyklý.184 Z původních 

osmačtyřiceti tabulek se tak stalo čtyřiadvacet. Že je námět velmi realistický 

a detailní, je také samozřejmé – výjev měl být snadno rozpoznatelný, aby mohl 

dávat poučení o skutcích světice. 

 Dalším důvodem, proč obrazy obsahují „starší znaky“, je spíše 

domněnka. Obrazy nechal zhotovit právě okolo roku 1660 bývalý voják 

Jindřich Henckel jako poděkování za záchranu svého života.185 A tak lze 

předpokládat, že autorem-zhotovitelem těchto čtyřiadvaceti obrazových 

tabulek není žádný významný malíř, ale spíše lidový, místní autor, který nemusí 

                                                 
183 ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy, s. 23. 
184 Tamtéž, s. 23. 
185 Tamtéž, s. 23; RYNEŠ, V. – SVATOŠ, A.: K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy, s. 18. 
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sice přímo pracovat podle stále stejných vzorů nebo předloh, ale 

pravděpodobně je má nějakým způsobem zažité. Nedostaly se k němu možná 

ani novější formy nebo typy zobrazení, a tak i podvědomě pracuje se „staršími 

předlohami“. 

 Podíváme-li se na tyto tabulky, vidíme, že se v části zázraků opakují stále 

stejné motivy: jednadvacet uzdravení (z toho čtyři uzdravení dítěte, tři 

uzdravení chromého, čtyři uzdravení zraku a dvě uzdravení malomocného), 

dvě vzkříšení mrtvých a jedno zjevení se nemocným. Tyto obrazy jako by 

potvrzovala již citovaná slova z kroniky tak řečeného Dalimila: „Pět mrtvých 

vzkřiesila / mnoho slepých prosvietila / chromých a malomocných mnoho 

uzdravila / nad jinými pracnými veliké pomoci činila.“ 

 Menší výjevy v pozadí zobrazují scény ze Zdislavina života a mohou 

nám připomenout mnohé, již také citované, barokní legendy. Je zde výjev, jak 

Zdislava jako malé dítě vyhledává samotu, aby se mohla nerušeně modlit, jak 

nosí chudý oděv, ošetřuje nemocné, tajně pomáhá na stavbě kostela 

v Jablonném i jak dává svému manželovi kousek z šatu pro útěchu. Tyto motivy 

se poprvé objevují v již zmíněné básni „De S. Zdislavae“ vydané v roce 1602 

a v „Vita B. Zdislavae“ z roku 1608 hagiografa Jiřího Bartholda Pontana 

z Breitenberka. Jak jsme již řekli, Pontanus velkou měrou přispěl k vytvoření 

literárního obrazu svaté Zdislavy a vytvořil tak vlastně i typ Zdislavina 

zobrazování. Určil scény, které se pak i v „obrazech“ výtvarných stále opakují. 

Vzhledem k tomu, že první zmínka o osmačtyřiceti obrazových tabulkách 

v Jablonném je z roku 1609, je pravděpodobné, že jejich autor znal Pontanovo 

dílo. 

 Výjev zobrazující zázrak a výjev ze života Zdislavy spolu zřejmě nijak 

přímo nesouvisí, druhý výjev nenapovídá, co se děje v popředí stejně jako první 

nijak nedoplňuje výjev v pozadí. Působí to, jako by skutečně byly vždy dvě 

tabulky z původních osmačtyřiceti spojeny do jedné. Avšak výjevy ze života 

světice jsou seřazeny chronologicky. Celý seznam vyobrazení uvádí ve své 
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studii například Jindřich Šámal:186 

1. Nemocné dítě bylo uzdraveno – již sedmiletá Zdislava vyhledává samotu. 

2. Chromá paní byla uzdravena – Zdislava jakýmsi sluhou přinucena vrátiti 

se do hradu. 

3. Chromá kněžna byla uzdravena – dříve než se manžel vrátí, Zdislava se 

bičuje. 

4. Chromý kněz byl uzdraven – Zdislava béře pokrm z kláštera podávaný jí 

členem řádu dominikánského. 

5. Muž morem stižený byl uzdraven – Zdislava přede a tká sluhům Božím 

a chudým. 

6. Nemocné dítě bylo uzdraveno – Zdislava učí svojí čeleď o utrpení 

Kristově. 

7. Jiné nemocné dítě je uzdraveno – Zdislava ráda přijímá chudé a pomáhá 

almužnami. 

8. Kněz uzdraven z nemoci očí – Zdislava chudým myje nohy a líbá rány. 

9. Pomatený kněz byl uzdraven – Zdislava nosila žíněnou košili, dokud ji to 

nebylo manželem zakázáno. 

10.  Jakási žena byla uzdravena z těžké nemoci – Zdislava klečívá na 

oblázcích před Ukřižovaným. 

11.  Dívka od zimnice uzdravena – Zdislava při modlitbě přicházela do 

vytržení. 

12.  Jiná žena byla uzdravena z malomocenství – Zdislava modlívala se klečíc 

se zkříženýma rukama. 

13.  Mrtvé dítě, doporučené bl. Zdislavě, ožilo – při modlitbě zářil obličej 

Zdislavin jako měsíc a průvodkyně to vidouc, byla jata zbožností. 

14.  Slepá dívka nabyla zraku – Zdislava ošetřovala zajatce a občerstvovala 

je pokrmem. 

                                                 
186 ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy, s. 24–25. 
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15.  Jiná slepá paní nabyla zraku – Zdislava dává si do lůžka kopřivy a trní. 

16.  Slepý muž nabyl zraku – Zdislava si přála, aby ji společnice bičovala trny. 

17.  Jiný nemocný muž byl uzdraven – za noci nosívala Zdislava kameny na 

stavbu kostela a konventu. 

18.  Nemocný kněz byl uzdraven – s radostí přijímala Zdislava otce 

dominikány, aby jí vypravovali o umučení Páně. 

19.  Zemřelá dívka ožila – Zdislava vstávala v noci od manžela k modlitbě. 

20.  Jakési nemocné dítko bylo uzdraveno – Zdislava vstoupila do řádu sv. 

Dominika (a přijala se svolením manželovým řádové roucho). 

21.  Člověk hadem uštknutý byl uzdraven – v kostele otců dominikánů 

v Jablonném dala si Zdislava zřídit hrobku a ji posvětit. 

22.  Zdislava se zjevuje četným nemocným – umírá a je oplakávána manželem 

a sestrami. 

23.  Kdosi byl uzdraven po požití země z hrobu bl. Zdislavy – po její smrti 

manžel mnoho jí želí, převor jej utěšuje. 

24.  Stižený vředy uzdraven – zarmoucenému manželu se Zdislava zjevila 

v červené říze, jejíž část dala mu pro útěchu. 

 

 Těchto čtyřiadvacet zázraků zobrazuje také olejomalba z 18. století, která 

se nachází v klášteře v Jablonném.187 Centrální výjev s klečící svatou Zdislavou 

obklopuje čtyřiadvacet oválných medailonů s výjevy zázraků zobrazených už 

na měděných tabulkách, které byly tomuto obrazu jistě inspirací. Zdislava je 

zde oblečena v dominikánském rouše a v modlitbě se obrací k Panně Marii 

a Bohu, v pozadí je vidět pravděpodobně hrad Lemberk a dominikánský klášter 

v Jablonném. 

 Tento ústřední výjev byl zřejmě inspirován nebo byl sám inspirací 

jinému obrazu ze stejného období. Na něm je ale tento výjev o něco složitější 

                                                 
187 Obraz byl původně umístěn v Dačicích, nyní v klášteře v Jablonném. Neznámý autor. SVATOŠ, A. (ed.): 

Zdislava z Lemberka, obrazová příloha. 
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a popisnější. Zdislava, opět v dominikánském rouše, zde klečí a obrací se 

v modlitbě k Panně Marii. Její slova můžeme číst v mluvící pásce: „Monstra Te 

esse Matrem“. Maria se stejně tak obrací na svého syna: „Monstra Te esse 

Filium“, a syn na svého otce: „Monstra Te esse Patrem“.188 Naproti Zdislavě 

klečí chudí, kterým ona vyprošuje pomoc, za ní je vidět jakousi kapli189 

a průhled do krajiny. Celý výjev nahoře uzavírá vyobrazení Ducha Svatého 

v podobě holubice. 

 Svatá Zdislava je zachycena i na malbě s pěti výjevy z jejího života 

 s ústředním motivem dávání almužny dvěma potřebným. Ostatní výjevy 

obrazu jsou, podobně jako na čtyřiadvaceti tabulkách, umístěny do perspektivy 

složité architektury v pozadí. Malba je od neznámého autora z konce 

17. století.190 

 Dalšími obrazy, na kterých je však světice vyobrazena s jinými světci, je 

malba Dominikánská štěpnice z konce 17. století v dominikánském klášteře 

v Olomouci,191 a malba V. V. Reinera Oslavení svatého Jana Nepomuckého, 

kde je Zdislava, opět jako dominikánka s modelem kostela v rukou, zobrazena 

mezi dalšími světci v nebi.192 Všechny dosud uvedené obrazy zobrazují 

Zdislavu vždy v souvislosti s příběhy z jejího života nebo se zázraky, které 

vykonala, případně je světice součástí většího výjevu. 

 

4.2 Grafiky 
 

 Samostatná vyobrazení svaté Zdislavy se dochovala na několika rytinách 

z první poloviny 18. století, které zobrazují pouze světici s jejím atributem, 

                                                 
188  „Ukaž že jsi Matkou, Synem, Otcem.“ ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy, s. 25. 
189 Tento obraz byl původně umístěn „v kapličce u hradu Lemberku, kde Zdislava žila a svůj život 

dokonala“. Tamtéž, s. 25. Šámal mluví o kapli pod horou Krutina, kde podle Hájka žila a byla pohřbena 

svatá Přibyslava, tedy svatá Zdislava. Pravděpodobně je tedy na obrazu zobrazena právě tato kaple. 
190 Obraz je umístěn na zámku Lemberk.; SVATOŠ, A. (ed.): Zdislava z Lemberka, obrazová příloha. 
191 ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy, s. 26.  
192 Obraz se nachází v Severočeském muzeu v Liberci; SVATOŠ, A. (ed.): Zdislava z Lemberka, obrazová 

příloha. 
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popřípadě scénu jejího dobrodiní, dávání almužny. Všechny dodržují základní 

ikonografické znaky a zobrazují Zdislaviny typické atributy.  

 Kniha Schutz-und Gnaden-volles Heiligthum der löblichen Böhmischen 

Granitz Stadt Jahbel. Das ist: Wunderbarlich-Seeliger Lebens-Wandel, und 

Kostbarer Todt der Seeligen Zdislavae z roku 1725193 obsahuje ve frontispisu 

rytinu Antonína Birckharta,194 ale v některých výtiscích je na stejném místě 

rytina Gottfrieda Bernarda Göze (psaný též Götz) a Josepha Sebastiana 

Klaubera.195 Další rytiny pocházejí také z první poloviny 18. století, jedna od 

Josefa Kommera196 a druhá od Marka Müllera.197 Zřejmě nejstarším 

Zdislaviným zobrazením je rytina Augustina Petra Neuräuttera (psaný též 

Neurauter)198 obsažená v knize „Böhmisches Kleynod“ vydaný anonymně roku 

1709,199 kterou se zřejmě inspiroval při své práci Antonín Birckhart.200
 

     Augustin Petr Neuräutter, 1709201 

                                                 
193 BRAUN, R.: Schutz-und Gnaden-volles (…). 
194 Antonín Birckhart (1677–1746) byl jedním z nejčinnějších autorů drobných grafik v první polovině 

18. století. Pracoval i podle předloh například P. Brandla nebo V. V. Reinera. ROYT, J.: Obraz a kult 

v Čechách v 17. a 18. století, s. 347. 
195 Johann Sebastian Klauber (1700–1768), pocházel z rytecké, tiskařské a nakladatelské rodiny, která 

vlastnila dílnu v Augsbrugu a často pracovala na zakázkách pro Čechy. S touto dílnou spolupracoval 

i Gottfried Bernhard Göz (1708–1774). Tamtéž, s. 346. 
196 Josef Kommer z Kuřích Vod, méně známý autor. Tamtéž, s. 348. 
197 Marek Müller pocházel také z rytecké rodiny a byl činný v letech 1709–1738 v Praze. Tamtéž, s. 348. 
198 Augustin Petr Neuräutter (asi 1673–1749), také velmi činný autor. Ryl často i vyobrazení milostných soch 

a obrazů. Tamtéž, s. 347. 
199 RYNEŠ, V. – SVATOŠ, A.: K počátkům náboženské úcty bl. Zdislavy, s. 23–24; ŠÁMAL, J.: Zobrazování 

bl. Zdislavy, s. 27. 
200 Tamtéž, s. 27. 
201  SVATOŠ, A. (ed.): Zdislava z Lemberka, obrazová příloha. 
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 Gottfried Bernhard Göz,     Antonín Birckhart, 1725202 

 Joseph Sebastian Klauber, 1725203 

 

 Marek Müller, 1. pol. 18. století204    Josef Kommer, 1. pol. 18. století205 

 

 

                                                 
202 ČERNÁ, R.: Kult svaté Zdislavy z Lemberka, obrazová příloha č. 1. 
203 Otištěno také v Hymnus in laudem B. Zdislavae Berkianae, Romae: 1908. SoA Česká Lípa, foto autorka. 
204 EDEL, T.: Příběh ztraceného kláštera blahoslavené Zdislavy, frontispis. 
205 Tamtéž, s. 86. 



72 

 

4.3 Sochy a další vyobrazení 
 

 Podívejme se ještě na sochy svaté Zdislavy: z baroka se dochovaly dvě. 

Je to pískovcová socha, nyní umístěna před bazilikou v Jablonném, od 

neznámého autora z roku 1709. Původně se socha, společně se sochou svatého 

Jana Nepomuckého, nacházela na hrázi rybníka u cesty k zámku Nový 

Falkenburk, který nechal po polovině 16. století postavit Jindřich Berka z Dubé. 

I objednavatelem soch je jistě rod Berků, jednak proto, že byly umístěny u cesty 

na jejich sídlo, jednak proto, že na podstavcích obou soch je vytesán jejich 

rodový znak s ostrvemi. Zdislava je zobrazena v dominikánském oděvu, pravou 

rukou drží model kostela, levou podává almužnu žebrákovi klečícímu u jejích 

nohou.206 Velmi podobný je výjev druhé dochované sochy od Františka Binetta 

asi z roku 1711,207 která je umístěna ve výklenku na průčelí baziliky 

v Jablonném. 

 

 Dále je svatá Zdislava vyobrazena také na oválném obraze, který je 

umístěna na mříži okolo průhledu do krypty, v níž je pohřbena. Obraz pochází 

z 18. století, je na něm portrét světice v dominikánském rouše, která se sklání 

nad modelem jablonského kostela.208 Podobný je i výjev na menší okrouhlé 

malbě na stropě klášterního refektáře. Světice, oděná jako dominikánka, drží 

v ruce model kostela a podává almužnu žebrákovi. Zdislava je vyobrazena také 

na pamětní minci, kterou nechala v roce 1713 zhotovit hraběnka Kinská, 

původem z rodu Berků, když se chystalo posvěcení kostela.209 Světice je zde 

zobrazena společně s druhým patronem Jablonného, svatým Vavřincem. 

 

                                                 
206 KRČMÁŘ, M. Jablonné v Podještědí. Sochy sv. Jana Nepomuckého a sv. Zdislavy, 2011. Národní 

památkový ústav. http://www.npu.cz/barokni-socha/vyznamni-donatori/vypis/detail/185/. 
207 ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy, s. 26. 
208 SVATOŠ, A. (ed.): Zdislava z Lemberka, obrazová příloha. 
209 SVATOŠ, A.: Blahoslavená Zdislava, s. 139; ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy, s. 26. 
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4.4 Atributy světice 
 

 Zaměřme se nyní obecně na to, jak je svatá Zdislava z Lemberka 

zobrazována: Zdislava je obvykle oděna v dominikánském hábitu jako 

řeholnice, i když s největší pravděpodobností ve skutečnosti takový oděv nikdy 

nenosila. Zobrazení ale vychází z barokních legend, podle kterých vstoupila do 

dominikánského kláštera, a je to jistě i symbol toho, že je patronkou 

dominikánů. 

 Dále se na vyobrazeních Zdislavy objevuje vždy výjev, kdy světice 

obdarovává almužnou poutníka s holí, který podle Šámala představuje Ježíše 

Krista210 a může nám připomenout i legendický motiv, kdy Zdislava ukládá do 

svého lože nemocného, aby ho ošetřovala, a ten se posléze proměňuje v Krista. 

Emilián Soukup celý výjev popisuje takto: „Prastaré zápisy jabloneckého 

kláštera vypravují jako naprosto hodnověrné, že kdysi paní Zdislava bez 

vědomí svého chotě dala uložiti do svého lůžka nemocného chuďasa. Dověděv 

se o tom, přiběhl rozhněvaný pan Havel, strhnul pokrývku z lůžka, a místo 

domnělého chuďasa uviděl na lůžku krásný obraz Ukřižovaného.“211 Tyto 

výjevy, kdy Kristus na sebe bere podobu poutníka nebo nemocného chudáka, 

jsou interpretací verše z Matoušova evangelia: „Cokoliv jste učinili jednomu 

z těchto mých nepatrných bratří, mně jste učinili.“ (Mt 25, 40) a dokládají 

Zdislavinu oddanost Bohu. Postava poutníka je někdy nahrazena postavou 

klečícího žebráka v popředí (Neuräutterova a Müllerova rytina). V pozadí za 

touto postavou se objevuje několik dalších chudých a potřebných, mezi nimiž 

je často i matka s dítětem. Možná má naznačit, že se Zdislava věnovala i dětem, 

i když nikde nejsou zobrazeny děti její vlastní. Mateřský motiv se v jejích 

zobrazeních začíná objevovat až v druhé polovině 20. století, kdy postavy 

                                                 
210 ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy, s. 27. 
211 SOUKUP, E.: Blahoslavená Zdislava Berkovna, s. 46–47; VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy, s.19. 

V podstatě shodně je tato scéna popsána ale i v životě sv. Alžběty Durynské. FLORENTOVÁ, H. – 

KOPECKÝ, V.: Křesťanské nebe. Praha: Artia, 1994, s. 91. 
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žebráků a chudých jsou nahrazeny právě dětmi.212 Souvisí to jistě s obnovením 

kultu svaté Zdislavy jako patronky rodin. 

 Dalším častým atributem je model kostela, který drží Zdislava v rukou, 

případně jí leží u nohou. Je to symbol toho, že je zakladatelkou kláštera. 

Zdislava je zobrazována dokonce se dvěma kostely, což je dáno zřejmě dobou, 

kdy tato vyobrazení vznikla. Jeden kostel je starší, měl by to být původní kostel, 

který Zdislava společně s manželem založila u kláštera dominikánů 

v Jablonném. Jestli tento kostel opravdu vypadal tak, jak je zobrazen 

v Zdislaviných rukou, nemůžeme dnes jistě určit. Stejně tak nemůžeme jistě 

vyloučit to, že některý z prvních rytců zhotovující podobiznu svaté Zdislavy 

náhodou Jablonné navštívil, tento kostel ještě viděl a mohl tak na svou rytinu 

zobrazit jeho realistický obraz. Pokud vezmeme v úvahu, že v polovině roku 

1699 ještě tento původní kostel stál a že první z těchto rytin vznikla asi roku 

1709, mohl její autor Neuräutter teoreticky tento starý kostel skutečně vidět. 

Otázkou ale je, jestli bylo reálné zobrazení původního kostela na rytině vůbec 

důležité, jestli tento model kostela nepředstavuje opravdu jen jakýsi symbol-

atribut zakladatele, stejně jako například u svaté Anežky České. 

 Je nápadné, že podoba kostela je na obou rytinách skoro stejná. Jindřich 

Šámal se domnívá, že Birckhart toto zobrazení modelu kostela převzal ze 

staršího zobrazení Neuräutterova,213 je tedy možné, že se jím inspiroval 

i Müller. 

 Druhým kostelem je barokní bazilika v Jablonném, kterou navrhl Johann 

Lucas von Hildebrandt. V době, kdy tyto rytiny vznikaly, se kostel teprve 

dostavoval, pravděpodobně byla už dokončena hrubá stavba,214 ale kostel byl 

vysvěcen až roku 1729. Ale i kdyby nebyl kostel zcela hotov, byla ze 

stavitelských plánů jistě známá jeho podoba. Tu pak můžeme vidět na rytině 

                                                 
212 Například kanonizační obraz svaté Zdislavy od Jaroslava Šerých nebo obraz Sabiny Kratochvílové. 
213 ŠÁMAL, J.: Zobrazování bl. Zdislavy, s. 27. 
214 „(...) roku 1711 byla dokončena kupole a nahoru upevněn pozlacený kříž (...)“ SVATOŠ, A.: 

Blahoslavená Zdislava, s. 139. 
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Birckhartově (kde tento nový kostel zaujímá celé pozadí za světicí), Gözově 

(kostel je umístěn v krajině vlevo za světicí) i Kommerově (model nového 

kostela je vlevo u nohou světice a nad ním se sklánějí další chudí a poutníci). 

Na rytině Müllerově model barokního kostela chybí, celý výjev se ale odehrává 

před jakousi stavbou, ze které vidíme jen detail – dva kulaté sloupy s hlavicemi 

zdobenými volutami i rostlinnými motivy a mezi sloupy je průhled okna. 

Můžeme se domnívat, že alespoň v detailu tu máme zachycen Hildebrandtův 

barokní kostel. Na nejstarší Neuräutterově rytině není tento nový kostel 

zobrazen vůbec. 

 Další Zdislavin atribut, který je zobrazen opět na rytině Neuräutterově, 

Birckhartově, Gözově a Kommerově, je erb Berků z Dubé. Na prvních dvou 

jmenovaných je zobrazen vpravo dole u Zdislaviných nohou, na ostatních jej 

drží v rukou dva andílci, kteří se vznáší nad výjevem. Jak už bylo řečeno, 

Berkové z Dubé považovali Zdislavu za svou příbuznou a až do 20. století byla 

Zdislava nazývána Berkovnou.215 Proto byla zobrazována s tímto znakem, 

který měl být rovněž důkazem, že Zdislava pochází ze šlechtického rodu. 

Bartoloměj Vrátný podle přítomnosti tohoto erbu na zobrazeních světice určuje 

i rod, ze kterého pocházel Zdislavin otec: „(…) pan Přibyslav pocházel z rodu 

Berků (…). To dokazuje již ta okolnost, že bl. Zdislava všude a vždy 

i v pozdějších časech nazývá se rozenou hraběnkou Berkovnou. Všichni staří 

kronikáři, malíři a sochaři zobrazují nám bl. Zdislavu se znakem hraběcího 

rodu Berků (...)“216 

 Erb Berků z Dubé je jednoduchý štít, ozdoben pouze šlechtickou 

korunou (koruna chybí na rytině Kommerově). Přilba s přikryvadly, helmovní 

korunou a klenotem v podobě křídel, v nichž se opakuje berkovský štít, přibyly 

k původnímu štítu až později. Ten se tradičně zobrazuje v podobě dvou černých 

                                                 
215 Takto je ještě nazývána v titulu knihy Emiliána Soukupa z roku 1934: Blah. Zdislava Berkovna a ze 

stejného roku pochází i návrh Jano Köhlera na vitraje v kostele sv. Cyrila a Metoděje v Olomouci. 

Zdislava je zde zobrazena, jak drží v rukou berkovský štít. 
216 VRÁTNÝ, B.: Život bl. Zdislavy, s. 8. 
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zkřížených ostrví ve zlatém poli. Ostrva nebo také pahýl je hrubě osekaný kmen 

stromu nebo větev, ze které vyčnívají suky,217 na berkovském znaku je suků 

obvykle šest na každé ostrvi. Takto osekané kmeny stromu se používaly i jako 

provizorní žebřík při překonávání překážek nebo i hradeb nepřátel. Z toho 

vyplývá jejich symbolický význam. 

 Ostrva v heraldice symbolizuje sílu a vytrvalost, dále také stáří 

a starobylost rodu a pravdu, která může být skrytá stejně jako kmen stromu pod 

listy, které je třeba osekat, abychom kmen (pravdu) mohli uvidět. 

 Berkové mají tento štít proto, že svůj původ odvozují od šlechtického 

rodu Ronovců. Jejich jméno pochází ze staroněmeckého slova „ronn“, což je 

ostrva.218 

 Kromě těchto typických atributů, které jsou přítomny na více 

vyobrazeních, objevuje se na rytině Müllerově také velký kříž s ukřižovaným 

Kristem. Zdislava kříž přidržuje levou rukou, zatímco pravou podává almužnu 

žebrákovi. Kristus má na hlavě trnovou korunu a pohlíží na Zdislavu, vypadá 

to, jako by jí levou rukou, kterou má ale přibitou na kříži, žehnal. 

 

 Jaké je tedy Zdislavino typické barokní zobrazení? Pokud pomineme ta, 

kde je zobrazena s dalšími zemskými nebo řádovými světci, je zcela v souladu 

s barokními legendami. Jsou vlastně dva typy zobrazení: buď je zobrazována 

v rámci složitějšího výjevu zázraků a činů, které vykonala – jsou to jakoby 

ilustrace k jejímu příběhu a legendám. A motivy tohoto příběhu sestavil a první 

sepsal Jiří Berthold Pontanus z Breitenberka. 

 Druhým typem zobrazení je obraz světice s atributy, které jsou symboly 

těchto motivů legendy. Svatá Zdislava je zobrazována v dominikánském oděvu, 

jak podává almužnu poutníkovi nebo žebrákovi. Je zde obvykle i několik 

dalších přihlížejících postav. Jako atribut zakladatelky drží v ruce model 

                                                 
217 POHANKA, H. C.: Heraldika v souvislostech. Praha: Libertas, 2012, s. 168. 
218 HALADA, J.: Lexikon české šlechty. Praha: Akropolis, 1992, s. 19–20. 
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starého kostela. Pokud je na výjevu i nový kostel v Jablonném, má asi spíše 

připomínat, jak vypadá místo, kde poutník může uctít památku světice. Často 

se na vyobrazení nachází i znak Berků z Dubé, dvě zkřížené ostrve, který 

symbolizuje Zdislavin domnělý původ z tohoto rodu, ale i obecně původ 

šlechtický. 
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Závěr 

 

 Mým cílem bylo popsat kult svaté Zdislavy z Lemberka a porovnat její 

skutečný život, jak je alespoň prozatím ze středověkých pramenů 

i historiografických prací znám, s legendami, které byly o ní napsány v době 

baroka. Tyto legendy se totiž od středověkých pramenů odlišují, podléhají 

dobovému pohledu na světice a jsou ovlivněny i náboženskou situací v českých 

zemích. 

 K vytváření a upevňování kultu svaté Zdislavy od přelomu 16.–17. 

století vedle dominikánského řádu výrazně přispěl i šlechtický rod Berků 

z Dubé, na jejichž panství se Jablonné nacházelo, a kteří svatou Zdislavu po 

staletí považovali za svou příbuznou. Berkové také pomýšleli na oficiální 

potvrzení jejího kultu svatořečením, ale tyto záměry se v té době nepovedlo 

uskutečnit. Obnovili však poutní místo v Jablonném a s jejich přispěním byl 

počátkem 18. století vystavěn barokní kostel svatého Vavřince a svaté Zdislavy 

podle návrhu vídeňského architekta Lucase von Hildebrandta, kde se nachází 

hrob světice. Tam také směřovaly cesty poutníků. 

 Pravděpodobně na žádost arcibiskupa Zbyňka Berky z Dubé složil 

generální vikář a hagiograf Jiří Barthold Pontanus z Breitenberka roku 1602 

první veršovanou legendu o svaté Zdislavě. Zpracoval v ní legendistické 

motivy a obrazy a určil atributy světice. Vycházel při tom z životů jiných světic, 

podobnosti můžeme najít například s životem svaté Hedviky Slezské a svaté 

Alžběty Durynské, které byly svatořečeny již během 13. století nedlouho po 

své smrti. Podobnost také nalézáme u svaté Anežky České, která byla, podobně 

jako Zdislava, svatořečena až v nedávné době. Tyto tři světice však pochází 

z panovnických rodů, a proto byly známé, na rozdíl od Zdislavy z Lemberka, 

také jako historické osobnosti. Všechny čtyři světice pak spojuje motiv péče 
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o chudé a nemocné a alespoň podle legend život v klášterním společenství. 

 Tyto Pontanem zavedené motivy pak přebírají všichni další barokní 

autoři, včetně Jiřího Fera Plachého, který tuto legendu vydává hned několikrát 

a zařazuje svatou Zdislavu mezi české patrony. 

 Také výtvarné památky se těmito motivy inspirují. Během 17. a 18. 

století se setkáváme s dvěma typy zobrazení zahrnující jak obrazy a rytiny, tak 

sochy. Svatá Zdislava je zobrazena buď v souvislosti se svými svatými skutky, 

kdy památky zachycují celý složitý výjev, nebo je zobrazena pouze se 

základními atributy. Těmi jsou především žebrák, kterému Zdislava podává 

almužnu, model kostela a dominikánský oděv jako symbol zakladatelky 

dominikánského kláštera v Jablonném a erb rodu Berků z Dubé. 

 

 Na začátku 20. století, kdy vrcholily snahy o blahořečení Zdislavy 

z Lemberka, bylo navázáno na tento její barokní kult. Díky němu mohla být 

totiž splněna základní podmínka k blahořečení: důkaz nepamětné úcty ke 

světici. O téměř devadesát let později byly všechny tyto snahy završeny 

procesem kanonizace. Po mnoha staletích tak Jan Pavel II. oficiálně potvrdil 

kult této české šlechtičny středověku, jako zemské patronky a patronky rodin. 
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